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En la Ciudad de Alicante, a las once horas y cuatro minutos del día diecisiete de 

diciembre de dos mil diecinueve, se reúnen en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial y 
bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Don Luis Barcala Sierra, Alcalde-Presidente, los Concejales 
indicados, al objeto de celebrar en única convocatoria la sesión extraordinaria previamente 
convocada. 
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La Corporación está asistida por el Sr. Secretario General del Pleno, que actúa además 
como fedatario, y por el Jefe del Servicio de Actas y de Gestión del Pleno, D. Francisco Joaquín 
Montava Moltó. 

 
El Pleno se constituye válidamente, por cumplir los asistentes con el tercio del número 

legal de sus miembros, y asistir el Presidente y el Secretario. 
 
El Sr. Alcalde-Presidente anuncia audiencia pública y declara abierta la sesión, que se 

desarrolla conforme al siguiente ORDEN DEL DÍA: 
 
 

PUNTO ÚNICO: DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD.  
 
El Excmo. Sr. Alcalde expone las condiciones de celebración del Pleno acordadas en 

la Junta de Portavoces: un primer turno de intervenciones, iniciado por la intervención del 
Alcalde-Presidente, seguida de las intervenciones de los Portavoces de los Grupos Políticos, 
de quince minutos de duración, siguiendo el orden de menor a mayor representación después 
de la intervención del Alcalde-Presidente, y, a continuación, se efectuará un turno de réplica, 
siguiendo igualmente el orden de menor a mayor representación en las intervenciones, de diez 
minutos, por parte de los Portavoces de los Grupos Políticos, cerrando el debate la 
intervención del Alcalde-Presidente.  

 
Inicia el debate el Alcalde-Presidente con la siguiente intervención: 
 
“Buenos días representantes del Partido Popular, de Ciudadanos, del Partido 

Socialista, de Podemos, de Compromís y de Vox. En definitiva, buenos días a los legítimos 
representantes de todos los alicantinos.  

 
Buenos días a todos y muchas gracias a quienes habéis decidido asistir a este 

Debate sobre el Estado de la Ciudad. 
 
Celebramos este debate, el más importante que puede hacerse en un municipio, seis 

meses y pocas semanas después de las elecciones municipales.  
 
Los alicantinos eligieron al Partido Popular, cuya candidatura tuve el honor de liderar, 

como la más votada de cuantas concurrieron a las elecciones de mayo y, con ello, la 
responsabilidad de dirigir esta ciudad.   
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Iniciamos la legislatura consolidando lo que se había convertido en una prioridad: 
dotar de tranquilidad y normalidad institucional al gobierno municipal. El pacto de gobierno 
con Ciudadanos ha apuntalado y consolidado ese objetivo. Dos partidos que estamos 
demostrando ser capaces de gobernar juntos como un verdadero equipo.  

 
Servir a los alicantinos es el mayor honor para quienes queremos a nuestra ciudad. 

Las enormes dificultades se compensan con el honor de servir a nuestros vecinos. Y para 
realizar toda esa labor son muchos los que arriman el hombro, por lo que quiero aprovechar 
para dar las gracias a las mujeres y hombres que forman parte del funcionariado de esta 
casa, por su entrega y dedicación. 

 
Como no podía ser de otra manera, desde el primer momento hemos abogado por el 

diálogo, la cooperación y la tolerancia. Dejamos atrás la etapa del tripartito de izquierdas en 
la que sus grupos políticos representaron lo contrario: la división, la disputa estéril, los 
cordones sanitarios y el sectarismo.  

 
Prueba de ello son los presupuestos de 2019, fruto del diálogo con todos los grupos 

políticos que en ese momento tenían representación en el Ayuntamiento. Unos 
presupuestos que, por cierto, aumentaban notablemente el gasto social. 

 
No pretendo hacer creer que el camino que emprendemos en la ciudad de Alicante 

sea fácil o rápido. Nunca lo he dicho. En estos años de mandato debemos trabajar para que 
la ciudad incremente la velocidad que le permita mantenerse en marcha para afrontar los 
desafíos que lleva décadas acumulando. 

 
No me importa reconocer errores cometidos. No me importa admitir cuando las cosas 

no salen como a todos nos gustaría, porque también sé que estamos sacando muchos 
proyectos adelante. Algunos más llamativos o novedosos, y otros quizá mas pequeños, pero 
igual de importantes, porque a los vecinos de cada barrio les gusta que les tengan en 
cuenta. Y les tenemos en cuenta. Con todas las dificultades y con todas las limitaciones 
presupuestarias habidas y por haber, pero les tenemos en cuenta y les vamos a seguir 
teniendo en cuenta. 

 
Durante este año nuestros servicios públicos han mejorado. El mantenimiento de la 

ciudad está funcionando mejor. Vamos poco a poco, pero hacia delante, sin descanso.  
 
Hemos recuperado la estabilidad y mi firme voluntad es la de trabajar por un 

gobierno que continúe avanzando por el bien de la ciudad. Un gobierno que mejore la vida 
de las personas en todos nuestros barrios. 

 
Uno de los puntos que podemos destacar es que Alicante es una de las capitales de 

provincia que más ha bajado los impuestos este año. Les invito a ver los impuestos de otras 
ciudades similares para que puedan comprobarlo. Hemos bajado el Impuesto de Bienes 
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Inmuebles, el Impuesto de Actividades Económicas, el Impuesto de Construcciones, 
etcétera. Y queremos seguir haciendo ajustes impositivos siempre que la economía nos lo 
permita. Aún así vamos a poder presentar un presupuesto con una previsión mayor de 
crecimiento de ingresos. 

 
Las cifras son claras. 
 
En materia de Infraestructuras, algunas actuaciones ya se han realizado, otras se 

están ejecutando en estos momentos y otras en tramitación.   
 
Corregir este déficit de actuaciones ha sido y está siendo nuestra principal prioridad 

desde el minuto 1, ya que no puede abordarse la modernización de la ciudad y mucho 
menos afrontar nuevos proyectos de mayor envergadura, si la ciudad está deteriorada y 
abandonada. 

 
En los primeros 6 meses de 2018 revertimos y doblamos la ejecución presupuestaria 

del tripartito.  
 
INVERSIONES EN BARRIOS 
 
Este año hemos continuado con actuaciones muy necesarias de mantenimiento y 

mejoras de aceras y calzadas en más de 600 calles, de la playa de San Juan, el Centro, el 
Pla, Carolinas, Campoamor, Gran Vía, Virgen del Socorro, Lo Morant o San Blas. 

 
Hemos invertido más de un millón de euros en asfaltado en toda la ciudad, como en 

el tramo entre la avenida México hasta el Puente de San Gabriel dirección Urbanova.   
 
Hemos actuado en parques, pistas deportivas y zonas verdes municipales, 

rehabilitando los pavimentos terrizos, los elementos de obra como bordillos y arquetas, y 
dotando a estos espacios públicos de nuevo mobiliario urbano para el disfrute de los 
ciudadanos en barrios de toda la ciudad, como playa San Juan, Pla-Hospital, San Blas, 
Babel, Gran Vía o Rabasa.  

 
Cerca de 600.000 euros a la instalación de nuevos juegos infantiles y juegos 

biosaludables en playa de san Juan, centro, San Blas, Carolinas, Princesa Mercedes, Bola 
de Oro, Gran Vía, San Gabriel o Lo Morant. En total, desde 2018, más de un millón de euros 
en estas actuaciones repartidas en una veintena de zonas de la ciudad.  

 
Otros 400.000 euros para mejorar la eficiencia energética en el área comprendida 

entre ladera del Monte Tossal – Campoamor. 
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Hemos rehabilitado todo el entorno de la Albufereta y vamos a construir la nueva 
pasarela a la playa.  

 
En este tiempo también hemos tramitado y aprobado importantes proyectos que 

definitivamente marcarán un antes y un después.  
 
Como la reurbanización de La Explanada, con una inversión de 1,5 millones de 

euros.  
 
La remodelación del acceso sur a la ciudad, entre la EUIPO y Urbanova, con 3 

millones de euros para la construcción de una nueva plataforma ciclo-peatonal y la 
reconversión de todo el trazado. 

 
Un millón de euros para la renovación del parque Lo Morant. 
 
1,1 millones de euros para la recuperación arquitectónica y accesibilidad en el 

Castillo de San Fernando, así como otro proyecto para la consolidación y restauración del 
Baluarte de la Mina del Castillo de Santa Bárbara. 

 
Con este y otros proyectos, hemos dado un impulso muy importante a las inversiones 

de la EDUSI. Cabe recordar que cuando llegamos solo se había ejecutado apenas el 3% 
mientras que, a fecha de diciembre de este año, hemos alcanzado el 23%, con una 
inversión de 4,8 millones. El total ejecutado y adjudicado (pendiente de ejecución) es de un 
total de 6,7 millones de euros, que representa un 30%. 

 
Hemos aprobado el proyecto de reurbanización de San Gabriel, que implicará la 

intervención en el entorno de la calle Buenavista y adyacentes para ampliar las condiciones 
peatonales y la recuperación del comercio de proximidad con 700.000 euros. 

 
El proyecto de reurbanización de Padre Esplá, con una inversión de 2,5 millones de 

euros.  
 
Hemos aprobado un proyecto para la instalación de paneles solares en las cubiertas 

de 33 colegios públicos de la ciudad, de modo que la energía no contaminante generada 
pueda contribuir a sus necesidades de suministro, con una inversión de 1,1 millones de 
euros.  

 
Queremos que Alicante tenga el primer Castillo Sostenible:  Para ello, nos hemos 

presentado al programa Urban Innovative Action, un proyecto que tiene como objeto la 
revitalización del Castillo de Santa Bárbara a través de la reforestación y sostenimiento con 
el uso de agua reciclada, el empleo de energías limpias y el impulso de un modelo de 
participación ciudadana en su uso, conservación y mantenimiento. 
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Respecto a los polígonos industriales, hemos impulsado proyectos de mejora viaria, 
saneamiento, zonas verdes, señalización y alumbrado en Atalayas, Pla de la Vallonga y 
Llano del Espartal. Y estamos trabajando en la modificación del PGOU para habilitar más 
suelo y atender las necesidades solicitadas por las empresas.  

 
Hemos ampliado el contrato de parques y jardines en más de dos millones hasta los 

7 millones de euros, para incluir las nuevas áreas verdes y boscosas y atender en mejores 
condiciones las necesidades de nuestra ciudad, en una clara apuesta por un Alicante Verde.  

 
MOVILIDAD Y SOSTENIBILIDAD 
 
Hemos mejorado las conexiones y hemos tomado medidas para favorecer el uso del 

transporte público. La prueba está el “Bono 30”, del que ya se están beneficiando más de 
13.000 usuarios y que ya se ha convertido en el abono de transporte de más éxito y ha 
incorporado un número importante de alicantinos al transporte público colectivo.  

 
Vamos a mejorar también la frecuencia de las líneas 01, 02, 03, 07, 08, y 10; vamos 

a ampliar la línea 12 y vamos a crear una nueva línea para conectar los polígonos 
industriales y Fontcalent. 

 
Actualmente estamos realizando los estudios necesarios para introducir en el 

próximo contrato nuevas líneas de transporte que vertebren mejor nuestra ciudad. Pero no 
podemos hacerlo solos. También necesitamos la inversión de la Generalitat para ampliar la 
red del TRAM, facilitar las conexiones con los barrios del sur de la ciudad y para coordinar 
los trayectos y paradas urbanas con las interurbanas.  

 
Esperamos que el gobierno del Consell, en Valencia, haga su parte también y admita 

las enmiendas presentadas por el Grupo Popular en las Cortes a los presupuestos de la 
Generalitat de 2020, de modo que se pueda completar la Vía Parque desde Rabasa hasta la 
Avenida de Orihuela, la urbanización de la Vía Parque desde el Palmeral de San Gabriel 
hasta la Oficina de Propiedad Intelectual de la Unión Europea (EUIPO) o la conexión del 
TRAM con la estación ferroviaria. 

 
Estas infraestructuras demandadas por la ciudad y, en todos los casos, prometidas 

por el presidente Puig en las ultimas dos campañas electorales, están a la espera de 
llevarse a cabo, por lo que exigimos, señores de la oposición, que además de exigir aquí, lo 
hagan allí, y que no se conformen con hacer de meros altavoces aquí del gobierno de allí. 
Recordemos la Declaración Institucional que aprobamos en el último pleno exigiendo que no 
se suspendiera el uso de la línea 5 del TRAM y que, al final, lo conseguimos gracias a la 
presión que ejercimos. 
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Siguiendo con el tema de la movilidad, otra de las iniciativas que hemos sacado 
adelante ha sido la nueva Ordenanza para regular el uso de los patinetes eléctricos, 
adelantándonos a la reglamentación de la Dirección General de Tráfico.  

 
Esta ordenanza la hemos aprobado ya, y otra que está avanzada es la de 

Convivencia Ciudadana, ataje las conductas incívicas y haga de Alicante un modelo de 
convivencia, tranquilidad y seguridad.  

 
También hemos sacado adelante la nueva ordenanza de tenencia y protección 

animal. Ellos, los que se autoproclaman animalistas, no hicieron nada.  
 
Garantizar la seguridad es un tema prioritario para este equipo de gobierno. Por ello, 

lo primero que hicimos fue recuperar la Unidad FOX y la Policía de Barrio, que el ex tripartito 
eliminó, además de no cubrir las bajas por jubilación ni sacar las ofertas de empleo 
correspondientes.  

 
Este año hemos ampliado la plantilla de la Policía Local con 36 nuevos agentes, que 

precisamente han reforzado las unidades de barrio, tráfico y veladores. Y tenemos 
pendiente convocar una oferta de empleo público con más plazas y que será la mayor oferta 
de los últimos 30 años. 

 
Es preciso regular el ocio nocturno para poder compatibilizarlo con el descanso de 

los vecinos. NO le damos la espalda a los vecinos.  
 
Es curioso que quienes se erigen ahora en defensores de los vecinos no hicieran 

nada para solucionar el problema del ruido en la zona de Castaños. Es llamativo escuchar 
las palabras del PSOE y del resto de fuerzas que compartieron gobierno en la etapa 
anterior, como Podemos y Compromís.  

 
Resulta que quienes suprimieron la Unidad Fox que controlaba precisamente el ocio 

nocturno, quienes no tomaron ninguna medida en defensa de los vecinos, sean ahora 
quienes apremian sobre lo que debemos o no hacer.  

 
Que recurramos la sentencia no impedirá que afrontemos un problema que es real, 

iniciemos el expediente de la ZAS y adoptemos las medidas que garanticen los derechos de 
los vecinos.  

 
Hemos demostrado que se pueden tomar medidas exitosas, como ha sido en el caso 

del botellón o la ordenación de la Plaza Gabriel Miró y la Explanada.  
 
Para ello, hemos creado la Unidad Nocturna de Aperturas y Disciplina Urbanística de 

la Policía Local y hemos ampliado la Unidad FOX con 10 nuevos agentes. 
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En el último año se ha intensificado la labor de vigilancia y se han realizado más de 
10.000 inspecciones de veladores.  

 
Las cifras hablan por si solas respecto a la labor de gestión que estamos realizando:  
 
En lo que llevamos de este año se ha sancionado a un total de 447 veladores por 

infracción de la ordenanza de ocupación de vía pública, el 58% más que en 2018. 
 
En 2017, el tripartito, apenas un centenar, la cuarta parte.  
 
En lo que llevamos de 2019 se han levantado 2112 actas por consumo de alcohol en 

la vía pública. Por botellón.  
 
Estamos llevando a cabo actuaciones concretas para controlar la venta de alcohol a 

menores en los pubs y hemos conseguido controlar el botellón en eventos masivos como la 
Santa Faz, así como recuperar para los vecinos lugares tan emblemáticos como Canalejas, 
que era un espacio tradicional para el consumo de alcohol entre los jóvenes.  

 
¿Saben cuantas sanciones por consumo de alcohol en la vía pública impuso el ex 

tripartito en todo 2017? 180, señoras y señores, frente a las más de 2000 de este año que 
aún no ha terminado.  

 
También estamos sancionando a las personas que no respetan a los demás y hacen 

sus necesidades en la calle: 206 denuncias en lo que llevamos de año. 
 
¿Saben cuántas denuncias se realizaron en 2017? Solo 30. 
 
¿Queda trabajo por hacer? Por supuesto. Pero definitivamente, señores y señoras de 

la izquierda, creo que pocas lecciones pueden dar, más allá de su propia demagogia. Las 
críticas están bien, pero las propuestas de soluciones están mejor. Y no las hacen, porque 
no las tienen. Por eso tampoco cuando gobernaron hicieron nada.  

 
Y ahora pasamos a hablar del tema de la limpieza. Sin duda, uno de los problemas 

que más nos preocupa y que preocupa a los vecinos de Alicante.   
 
¿Está la ciudad lo limpia que nos gustaría? En absoluto.  
 
¿Se están produciendo avances tomando medidas? Definitivamente, SÍ.  
 
Hemos reestructurado la forma de trabajar para mejorar la supervisión de la contrata, 

y solo este año se ha minorado el precio en 154.000 euros tras detectar diversos 
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incumplimientos. Esto último nunca lo hizo el tripartito de izquierdas en sus años de 
gobierno. En 34 meses de gobierno de la izquierda, ¿saben cuántas sanciones se 
impusieron? CERO SANCIONES Y CERO EUROS. 

 
Además, estamos gestionando la compra de nueva maquinaria de Limpieza. 

Ustedes, señores del ex tripartito, no invirtieron en tres años ni un solo euro.  
 
De todas formas, también quiero romper una lanza en pro de la necesaria 

concienciación ciudadana, porque es muy necesario abundar en la idea de que la ciudad es 
como nuestra casa. No podemos sacar la basura cuando nos dé le gana, no se pueden 
dejar las bolsas fuera de los contenedores, ni los muebles viejos en la calle, ni tirar los 
escombros en el primer descampado que veamos … Porque todas estas cosas las hacen 
personas con poca conciencia ciudadana y ningún respeto a su ciudad. Personas que son 
una minoría, pero lo pagamos todos y muy caro. No podemos tener un policía ni un 
empleado de la limpieza en todas y cada una de nuestras plazas y calles, a todas horas, 
todos los días.  

 
Si queremos una ciudad limpia todos debemos cumplir con nuestras obligaciones. 
 
Aquí no se trata de eludir responsabilidades. El Ayuntamiento es el primero que tiene 

que hacer los deberes. En ello estamos. Pero todos y cada uno de nosotros, como 
ciudadanos, también debemos cumplir. 

 
En lo que llevamos de año se han impuesto más de 500 sanciones por 

incumplimiento de la ordenanza de limpieza, tanto a personas que han cometido alguna 
conducta incívica, como no recoger los excrementos de sus mascotas, como a restaurantes 
y negocios que sacan la basura fuera de hora y llenan los contenedores de buena mañana.  

 
Solo en los tres últimos meses, tras aumentar con 5 policías más la dotación de la 

brigada de Limpieza para sancionar conductas incívicas que contravengan la ordenanza, se 
han impuesto más de 220 sanciones, lo que supone un 360% más que las que se 
impusieron en ese mismo periodo del último año del ex tripartito.  

 
¿Tenemos que seguir avanzando? Por supuesto. Pero, nuevamente, señores y 

señoras de la izquierda, me temo que aquí tampoco pueden dar muchas lecciones.  
 
Nuestra ciudad necesita más infraestructuras sanitarias.  
 
Desde que llegamos al gobierno en abril de 2018, nos pusimos manos a la obra para 

reclamar nuestras necesidades al Consell y buscar las parcelas más adecuadas para 
proceder a su cesión, con el objetivo de que la Generalitat incluyera tres nuevos centros de 
salud en sus presupuestos de 2020.  
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Ofrecimos las parcelas para la construcción de los nuevos centros de salud en 
Garbinet, el PAU 2 y Playa de San Juan, y preparamos la cesión.  

 
La parcela del Garbinet ya está cedida. Respecto a las otras dos, la Conselleria nos 

está solicitando sucesivamente nuevas modificaciones o consultas que retrasan la 
formalización de la cesión de las parcelas del PAU 2 y la Playa de San Juan.  

 
Sin embargo, esto no justifica que no se avance con el centro de salud del Garbinet y 

tampoco justifica que no se presupuesten como corresponde en 2020.  
 
Alicante también necesita inversión en sus centros educativos y también necesita 

nuevas infraestructuras para atender la creciente demanda de algunas zonas, como es el 
caso de la Playa de San Juan, el PAU 2 y el PAU 5.  

 
Desde el Ayuntamiento, hemos incluido 5 PROYECTOS EN EL PLAN EDIFICANT 

(Santo Angel, Emilio Varela, La Florida, Juan Bautista Llorca, La Cañada). Esta misma 
mañana hemos aprobado la inclusión del del nuevo colegio El Somni y trabajamos por el 
resto de centros de requieren de actuaciones.  

 
Sin embargo, esto no es suficiente. Y ya hemos trasladado en reiteradas ocasiones a 

la Generalitat la necesidad de que, al margen del Plan Edificant, asuma más proyectos de 
mejoras en colegios de Alicante, haciéndoles llegar las necesidades que hemos recabado 
en todos los centros. 

 
También hemos reclamado a la Generalitat, y lo seguiremos haciendo, la 

erradicación definitiva de los barracones en los centros de nuestra ciudad y que culmine la 
eliminación del amianto en los colegios afectados que todavía están pendientes de la 
correspondiente actuación.  

 
Eso no es Edificant. Para eso no hay excusas. Eso es solo voluntad política. Pero de 

quien solo piensa en una educación ideologizada y no se preocupa ni de que el profesorado 
pueda cobrar, poco podemos esperar para el bienestar y la seguridad de nuestros hijos.  

 
El DISTRITO ÚNICO EDUCATIVO, vertebrado a través de 2 zonas integradoras, 

seguirá siendo un objetivo irrenunciable. Seguiremos trabajando para conseguir que la 
Generalitat cumpla el mandato del Consejo Escolar de Alicante, que votó a favor de un 
distrito único que garantice la libertad de los padres para elegir el centro educativo de sus 
hijos, ya sea público o concertado.  

 
Por eso, tampoco vamos a aceptar que la Generalitat acabe con la libertad de las 

familias para elegir la educación y el colegio de sus hijos para exigir que se escuche la voz 
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de los alicantinos, que ya se han pronunciado para elegir con libertad el colegio de sus hijos 
la voz de este Pleno que también lo ha exigido.  

 
La desestacionalización del turismo es un reto de primer orden. Para ello, seguimos 

apostando por un modelo de turismo de calidad, a través de una oferta diversificada que 
tuvo una gran acogida en la pasada edición de Fitur y en la que se ha seguido trabajando 
para poner en valor nuestras fortalezas y atractivos como destino de congresos y negocios, 
de cruceros, gastronomía, cultura, compras, deporte, etc. con el objetivo de atraer turismo 
durante todo el año. 

 
Nos estamos posicionando como un importante destino para el turismo de congresos 

tanto nacionales como internacionales. Por destacar un ejemplo, el pasado mes de junio 
acogimos el Congreso de Medicina Fetal en el Centro de Tecnificación, siendo el congreso 
internacional de mayor tamaño celebrado en una única sede en Alicante hasta la fecha, con 
un impacto económico en la ciudad de unos 3 millones de euros.  

 
Las previsiones para 2020 nos confirman esta tendencia, lo que tendrá su 

correspondiente impacto económico en los hoteles, los locales de ocio y hostelería y los 
comercios de nuestra ciudad.  

 
Hemos lanzado la nueva marca ‘Alicante Comercio’ y el próximo año pondremos en 

marcha un ambicioso plan para la modernización integral de nuestros mercados 
municipales.   

 
Con nuestra oferta cultural, hemos recuperado espectadores y visitantes. Y hemos 

acogido grandes exposiciones, como la de Van Gogh, la Fundación Coca Cola o el Titanic, 
que han tenido una espectacular acogida.  

 
El deporte también está siendo una apuesta determinante para este equipo de 

gobierno. Prueba de ello es que, en este tiempo, hemos recibido a las selecciones absolutas 
de fútbol femenino, balonmano o voleybol, entre otros grandes eventos deportivos y 
campeonatos, que han contado con una asistencia de público de más de 100.000 personas. 
Esta pasada semana presentábamos una renovada edición de la media maratón en 
Alicante.  

  
Todo esto nos lleva a la principal pregunta que debemos hacernos hoy: ¿Está la 

ciudad de Alicante mejor que hace un año? Y la respuesta es SÍ. 
 
¿Está la ciudad como realmente queremos? Por supuesto que aún NO.  
 
Queda mucho por hacer y en ese reto trabajamos desde los presupuestos 2020 y 

para toda la legislatura. Este alcalde que les habla no se va a esconder y no va a negar que 
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queda mucho por hacer para avanzar definitivamente hacia esa ciudad que todos queremos, 
hacia esa Alicante que mire al futuro de frente, con garantías, con ilusión y sin complejos. 

 
No obstante, estamos ya en ese camino. Sabemos dónde estamos y sabemos dónde 

queremos ir.” 
 

Toma la palabra, a continuación, D. Mario Ortolá Martínez , Concejal del Grupo 
Vox, manifestando lo siguiente:  

 
“Alicante es una ciudad llena de posibilidades pero vacía de contenido. Y está vacía 

de contenido precisamente por la dejadez y falta de iniciativas originales por parte de todos 
los gobiernos que han ostentado el mando en los últimos años. Hoy venimos a este debate 
sobre el estado de la ciudad presuntamente a analizar la situación real de nuestra casa, que 
es Alicante, y a abordar la problemática que a día de hoy padecen los alicantinos con 
respecto a la gestión municipal por parte del equipo de Gobierno. Sin embargo, ya les 
adelanto a los alicantinos que lo que van a ver aquí por parte de la mayoría de los grupos 
van a ser ataques y reproches de unos contra otros, más típicos de un debate electoral que 
del análisis de problemas y búsqueda de soluciones. Espero equivocarme. Desde VOX 
hablaremos precisamente de esto, realizaremos un diagnóstico lo más cercano posible  a la 
realidad y pondremos nuestro granito de arena para que Alicante afronte un 2020 de 
crecimiento y desarrollo según las necesidades reales. 

 
El primer problema que tenemos que superar es la dictadura de lo políticamente 

correcto. Hemos supeditado nuestra política de protección del medio ambiente al discurso 
del cambio climático como hemos supeditado cualquier política social al discurso progre de 
la "perspectiva de género". Aquí no estamos para ver quien ondea la bandera más alto o 
con más fuerza sino para trabajar por y para facilitar la vida diaria de los alicantinos que 
aspiran a su desarrollo personal, familiar y profesional con la mayor libertad y con las 
menores trabas posibles. Es cierto que la ideología delimita las líneas de las políticas a 
aplicar pero en ningún momento puede servir como excusa para sufragar gasto político 
superfluo a costa del dinero del ciudadano. Fruto de esa ideología y del citado correctismo 
político, el ciudadano alicantino se encuentra con que sus impuestos llegan, en forma de 
subvenciones, a destinatarios que nada tienen que ver con soluciones a sus problemas. Y 
que no se nos olvide nunca: los impuestos son dinero del ciudadano alicantino porque el 
dinero público sí tiene dueño a pesar de las lamentables palabras de la Ministra Magdalena 
Álvarez. El dinero alicantino debe permanecer en Alicante e invertirse en las familias y 
negocios alicantinos y no en chiringuitos nacionales e internacionales muy alejados de los 
problemas reales de la ciudadanía. Y, por supuesto, debemos huir de las políticas 
izquierdistas que únicamente buscan satisfacer sus necesidades electorales mediante la 
segregación de la sociedad por elementos diferenciadores en muchos casos inventados 
para luego inflarlos con el dinero del resto. 
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Debemos marcarlo a fuego: El único objetivo es Alicante y siempre se debe buscar lo 
necesario y útil para nuestros conciudadanos. 

 
Debemos cuidar nuestro pequeño y mediano comercio: debemos proteger el futuro 

de esas familias que se juegan su patrimonio presente y futuro para poder levantar la 
persiana cada mañana. Los comerciantes alicantinos no piden imposibles. Piden que sus 
calles no mueran a partir de las 6 de la tarde los meses de invierno por falta de iluminación. 
Piden que las familias puedan pasear seguras por sus calles porque vean suficiente 
presencia de nuestra Policía Local. Piden que sus calles tengan una imagen limpia. Piden 
no enfrentarse a una monstruosa fiscalidad y una burocracia infinita cada vez que quieran 
realizar algún cambio en su negocio. Piden un plan de marca y un impulso publicitario desde 
su Ayuntamiento para ser una referencia a nivel provincial. Piden, en definitiva, tener una 
identidad propia que haga del comercio alicantino la opción preferida de los potenciales 
visitantes nacionales e internacionales de nuestra ciudad.  

 
Debemos dejar de abandonar una parte de nuestra casa: cuando uno pasea por las 

zonas más allá de la Plaza de Toros parece que ha cambiado de ciudad y se evidencian las 
carencias en materia de seguridad, limpieza y mantenimiento que padecen muchas de esas 
zonas. Tenemos barrios abandonados a su suerte como Virgen del Remedio, Virgen del 
Carmen, 400 viviendas y Juan XXIII, entre muchos otros.. Problemas que los vecinos están 
hartos de transmitir y más aún de escuchar promesas que nunca llegan a cumplirse. En 
Juan XXIII sin ir más lejos se les prometió, hace más de un año, policía de barrio, un plan 
especial de limpieza de pasajes y una protección contra la okupación ilegal de viviendas, 
una lacra que machaca a los propietarios legales que ven como tienen que sufragar 
ingentes sumas de dinero a petición del Ayuntamiento para reparar desperfectos que no 
ocasionan ellos. Una lacra que está ocasionando el éxodo de muchas familias que amaban 
vivir ahí y que ahora malvenden sus casas para salir. Debemos garantizar mayor presencia 
municipal traducida en policía local de barrio, en personal de limpieza e inspectores y un 
mayor apoyo a las asociaciones de vecinos que son las que en muchas ocasiones cargan 
con gran parte de la responsabilidad que nos corresponde a todos nosotros. 

 
Las partidas rurales son otro claro ejemplo de abandono y dejadez. Llevan 

demasiados años siendo ignoradas y sufriendo deficiencias en los servicios públicos básicos 
de gestión municipal. Por sus características geográficas y demográficas tienen unas 
condiciones especiales y específicas y por ello necesitan adaptación de servicios para su 
correcta ejecución y, sobre todo, el cumplimiento de las inversiones prometidas en 
campaña. Desbroce y limpieza de caminos, grandes extensiones de vertederos y 
escombreras ilegales, oscuridad en sus calles, falta de inspección de servicios y presencia 
policial, etc. Por sus características y sin ahondar más en un tema que abordaremos el 
jueves, necesitan un Plan interdepartamental para afrontar su problemática y llegar a 
soluciones efectivas y eficaces. 
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Otro de los elementos principales a abordar es el camino que queremos seguir como 
ciudad. Somos la capital de la quinta provincia de España y debemos decidir "qué queremos 
ser de mayor". Seguimos sin definir nuestro modelo de ciudad y trabajar por ello 
decididamente. Nuestra marca no debe valerse únicamente del modelo de sol y playa y 
debemos apostar por crear una oferta apetecible, única y diferenciada de otros municipios 
mediterráneos que sitúe a Alicante en el catálogo vacacional nacional e internacional 
durante todo el año. ¿Cómo se podría trabajar en ello? En primer lugar apostando por una 
oferta cultural de calidad aprovechando nuestras instalaciones municipales que, actualmente 
y en opinión de muchos artistas y compañías locales, se encuentran copadas siempre por 
los mismos en base a intereses ajenos a los generales de la ciudad, limitando así la 
promoción de nuestros artistas y compañías que poseen un alto nivel. Evidentemente se 
debe mejorar la oferta del Teatro Principal a la vista de que ha perdido el tirón que una 
institución de tal calibre merece tener. La banalización de la misma y la mala prensa han 
rebajado a mínimos el interés de los consumidores de cultura (y no lo digo yo, lo dicen los 
números). Como ya se ha dicho, la apuesta por las compañías y artistas locales pueden ser 
el revulsivo clave pero para ello necesitan espacios y lo que a ahora se enfrentan es a una 
barrera infranqueable en forma de clientelismo y burocracia. Necesitamos, en definitiva, 
"liberalizar" el uso de los espacios municipales para favorecer la proyección y oferta cultural 
local. Viendo la programación de la Concejalía de Cultura se aprecia a simple vista que 
estamos a años luz del lugar en el que por posibilidades puede y debe estar Alicante. 

 
Cuando hablamos de modelo de ciudad no debemos abordarlo de forma 

cortoplacista y con el único objetivo de obtener rédito político. Debemos afrontar principios y 
objetivos que perduren más allá de nuestro mandato y que, independientemente de que 
haya un color u otro en el gobierno, se continúe por la línea de poner a Alicante y a los 
alicantinos por delante de los intereses partidistas.  

 
Uno de los pilares fundamentales del crecimiento y desarrollo de las ciudades es la 

competencia. Sé que puede sonar extraño traer este concepto a la gestión de una 
administración pública pero creo que es importante hacerlo. Debemos estudiar, analizar y 
desglosar los puntos fuertes y débiles, las experiencias exitosas y fracasos de ciudades que, 
partiendo de unas condiciones similares a las que posee Alicante, han sabido explotar un 
modelo de progreso económico y social. Esas ideas y proyectos de desarrollo, adaptadas a 
las particularidades que marcan nuestra identidad nos servirán, sin duda alguna, para hacer 
de Alicante una referencia.  

 
La apuesta por la industria tecnológica puede ser positiva pero la realidad es que 

tenemos que competir con otros países donde la fiscalidad es mucho más beneficiosa para 
las empresas. Por ello, debemos redoblar esfuerzos para que Alicante reciba inversores y 
empresas tecnológicas nacionales y extranjeras que se sientan atraídas por nuestra ciudad 
por elementos distintos de los fiscales. Debemos mejorar nuestras inversiones en 



 
             
 
 

16 

comunicaciones, presionando a otras Administraciones Públicas para que, en el marco de 
sus competencias, colaboren en ello. Las empresas, mucho más las tecnológicas, buscan 
ciudades cómodas para sus empleados y Alicante debe trabajar para ser una ciudad dirigida 
no solamente al turismo, sino también a la residencia habitual. Es evidente que actualmente 
no podemos vanagloriarnos de ser una ciudad puntera en esta materia si un visitante se 
adentra en la ciudad más allá de la Explanada, el Castillo de Santa Bárbara y la Rambla y ve 
calles oscuras, sucias y con muchas de sus fachadas deterioradas. 

 
Otro de nuestros puntos débiles y en el que nos estamos quedando atrás con 

respecto a ciudades vecinas es la explotación del suelo industrial. Nuestros polígonos 
industriales distan mucho de tener la capacidad de explotación que una ciudad con la 
conexiones que tiene Alicante pudiera llegar a desarrollar. Tenemos Puerto y buenas 
conexiones por carretera con Madrid, Murcia y Valencia y es por ello que debemos prestar 
una mayor atención al porqué de la imagen de dejadez y abandono que tienen nuestros 
polígonos. Muchas empresas dejan Alicante para instalarse en Elche o en otras ciudades 
cuyos polígonos reciben del Ayuntamiento la inversión suficiente y necesaria.  

 
También en materia de seguridad, los ciudadanos observan grandes deficiencias. La 

recuperación real (y no figurada) de la policía de barrio, una policía cercana al vecino y que 
conozca los entresijos y los problemas de las calles que patea a diario es una política eficaz. 
El número de agentes está muy por debajo (470 aproximadamente) de lo recomendado por 
la Federación Española de Municipios y Provincias (680 para ciudades de la población de 
Alicante). Nuestra Policía se encuentra hoy con algunos vehículos en un estado lamentable 
que nadie afronta, por no hablar de uno de los todoterrenos de la Unidad de Partidas 
Rurales que pasa más tiempo en el taller que en funcionamiento. Se encuentran con 
problemas de vestuario y, sobre todo, se encuentra carente de una organización y estructura 
eficaz y moderna similar al de otras policías locales. La Policía Local es auxiliar de la Policía 
Nacional en materia de seguridad ciudadana pero, ante la carencia de efectivos suficientes 
del Cuerpo Nacional de Policía, no es extraño que deban enfrentarse a situaciones límite 
con unas herramientas deficientes. Debemos dotar a nuestra Policía de más recursos 
humanos, técnicos y materiales para una respuesta eficaz a esas situaciones. 

 
Como han podido comprobar, en VOX no estamos por la labor de centrar el debate 

del estado de la ciudad en las luces de Navidad porque, aunque es un asunto de vital 
importancia para el pequeño comercio porque ASÍ es realmente y no por capricho, el daño 
ya está hecho y no tiene solución y así lo hemos denunciado todos los grupos. Lo que nos 
preocupa es lo que subyace a todas esas pifias que, lo creamos o no, van sumando y 
deteriorando la imagen que proyectamos como ciudad más allá del término municipal y, aún 
más grave, la imagen que el alicantino tiene de sus gobernantes.  Y lo que subyace, como 
digo, es una carencia absoluta de planificación. ¿Saben cuál es la imagen que tenemos 
muchos alicantinos de nuestros gobernantes? Una imagen de improvisación, de desidia y de 
procrastinación, esto es, se deja todo para última hora, sale mal, se pide perdón y a por la 
siguiente. 
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Nos encontramos en una ciudad gobernada por una política de supervivencia y no de 

crecimiento. Alicante debe dejar de lamerse las heridas, levantar la cabeza y echar a andar. 
Tenemos las materias primas necesarias para fabricar un gran producto pero estamos 
perdiendo el tiempo mirando las instrucciones en otro idioma que no entendemos. 

 
Si queremos ir más allá, solucionemos las grandes deficiencias que padecen los 

alicantinos y establezcamos la situación necesaria para que el empuje alicantino haga el 
resto. El Sol y Playa nos lo hemos encontrado, ahora toca currarse todo lo demás.” 

 
Posteriormente, D. Natxo Bellido, Portavoz del Grupo Compromís, expone lo 

siguiente:  
 
“Hoy es un día importante, nos toca hablar de los problemas del presente y los retos 

del futuro, sin perder la perspectiva que nos da saber de donde venimos. El Debate del 
Estado de la Ciudad es algo más que un Pleno. Y espero que entre todas y todos, gobierno 
y oposición, seamos capaces de plantear un buen Debate que tenga conclusiones positivas 
para la ciudad y las alicantinas y alicantinos. 

 
Y esa es la intención del grupo de Compromís. Hacer una lectura crítica de donde 

nos encontramos, de los problemas, limitaciones y carencias del presente y falta de hoja de 
ruta del bipartito de derechas. Haremos una valoración del discurso con el que ha iniciado 
este Debate el Alcalde para atestiguar que con Barcala, la diferencia entre sus promesas y 
la realidad es más profunda que el socavón que existe en la calle Dr. Ayela del Pla desde 
hace meses…. 

 
Y mientras en esta primera intervención del Debate nos centraremos en el Estado de 

la Ciudad, en la segunda intervención presentaremos el documento Alacant 2020, con 35 
propuestas concretas que desarrollan estrategias y sitúan alternativas y proyectos que 
desde Compromís proponemos para mejorar Alicante, y que esperamos que la mayoría se 
recojan en los próximos presupuestos Municipales. 

 
Como decíamos hoy es un día donde debemos levantar la mirada, poner las luces 

largas, ay las luces, y centrarnos en hablar sobre donde estamos y donde queremos estar. 
Abandonar las cuestiones puntuales y centrarnos en las encrucijadas que tenemos 
planteadas como ciudad. Situémonos de forma muy rápida. 

 
Somos una ciudad afectada por el cambio climático, marcada por la dualidad urbana 

y con graves problemas de desigualdad social, con un paro que siempre supera a la media 
de nuestro entorno, y penalizados por la invisibilidad cara a Madrid y la carencia de 
inversiones estatales.  
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Una ciudad donde la huella de la corrupción llegó al corazón de las instituciones y la 

forma de entender las relaciones de poder y que ha desarrollado un modelo urbano 
desequilibrado, con muchos huecos a ordenar, que no ha cuidado su patrimonio, ni su 
relación privilegiada con el mar y diseñado a golpe de pelotazo y especulación urbanística 
que ha vaciado y precarizado los barrios de la ciudad consolidada.  

 
El Alicante del siglo XXI sigue sin saber realmente a que jugar de mayor, las 

incertidumbres siguen ganando a las certezas, el pesimismo a la ilusión y no podemos 
quitarnos de encima la sensación que aquí siempre llegamos tarde a todo.  

 
Es verdad que estos últimos años hemos ido consolidando factores positivos que 

debemos destacar de forma breve:  
 
A pesar de las amenazas, el turismo sigue comportándose como un valor fiable, el 

Aeropuerto nos conecta con el mundo y sigue batiendo records año a año (a pesar de la 
vergüenza de su falta de conexión ferroviaria). Por fin la Generalitat Valenciana mira a 
Alicante y hace políticas de vertebración territorial y los presupuestos autonómicos se van 
ajustando al peso de nuestra provincia. Hemos aminorado el éxodo de nuestros jóvenes, y 
los índices de pobreza están remontando tímidamente. Además, está forjándose la 
oportunidad de ser foco en innovación y economía digital, y proyectos como la EDUSI, el 
Parque Central o el Corredor Literal van abriéndose paso lentamente. 

 
Y si nos detenemos brevemente en el Ayuntamiento: 
 
Tenemos un Ayuntamiento que ha salido hace poco de la ruina económica en la que 

nos metió el PP, del que despejamos la alargada sombra de la corrupción y ahora goza de 
unas cuentas muy saneadas. Ya no estamos en los medios de comunicación de toda 
España por corruptelas, (ahora lo estamos por las luces de Navidad). Contamos con una 
administración con una buena situación económica, pero que se ve lastrada, más allá de las 
cuestiones de falta de capacidad y liderazgo político, por la carencia de personal, -una 
carencia dramática en algunos servicios-, y por una organización y formas de trabajar 
profundamente mejorables. La excepcionalidad en las dinámicas de coordinación y 
planificación y la ausencia de políticas de participación ciudadana actúan como inercias 
nocivas para la eficiencia y el buen servicio público. Nada casual por otra parte, después de 
décadas de mayorías absolutas de una derecha embadurnada de corruptelas. 

 
Por tanto, intentaré hacer caso a mi compañero Manolo Alcaraz, porque coincido con 

él que no es el día para centrarnos en discutir sobre la falta de luces de Navidad, o el 
espectáculo continuo, que está rallando el ridículo, de las ya famosas 
#NavidadesDelBipartito. Y no será fácil, Sres. Barcala y Jiménez, porque es un no parar de 
despropósitos, y lo que es más serio... por los mensajes de rabia, frustración y profunda 
decepción que me han enviado estos días comerciantes alicantinos a los que mostramos 
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desde Compromís nuestros ánimos y solidaridad. Los comerciantes están muy hartos del 
ninguneo y del desprecio con que les trata la derecha de esta ciudad, y eso no se salva con 
una foto en la Rambla, tan triste como innecesaria, inaugurando el encendido Navideño Sr. 
Jiménez. Así nos va que hasta la noria huye a Vigo. 

 
Como dicen muchos alicantinos y alicantinas, “No te lo perdonaré jamás, bipartito”… 
 
Como le ha pasado con las luces de Navidad Sr. Barcala llegamos a este Debate 

tarde y mal. Deberíamos haberlo hecho antes y no cuando tocaría estar centrados en el 
debate sobre presupuestos de 2020. Unos presupuestos que el Alcalde prometió llevarlos a 
Pleno antes de finalizar el año… Y ya ven, van de anuncio, en anuncio, de retraso, en 
retraso, de fracaso, en fracaso…. 

 
Señoras y señores, no es este el primer Debate del Estado de la Ciudad que digo 

Alicante no ha tenido suerte con sus Alcaldes. La maldición de los Alcaldes ya famosa en 
esta ciudad. Porque ni Barcala, ni este bipartito de derechas son capaces de plantear, con la 
credibilidad y profundidad política que se requiere, un proyecto de transformación de 
Alicante. Ni tienen la capacidad, ni la voluntad real de hacerlo. Ni quieren, ni pueden. 

 
Y mucho menos parece posible que el Bipartito entienda que este proyecto de 

transformación de ciudad debe hacerse de forma participativa, transparente, liderando 
debates ciudadanos, escuchando a la sociedad civil y buscando alianzas en las instituciones 
referentes en la ciudad. Es la única via para superar una de las grandes debilidades que 
tenemos Alacant: La preocupante incapacidad para generar amplios consensos ciudadanos 
hacia proyectos que nos ayuden a dibujar el camino por el cual diseñar el futuro. 

 
Porque un gobierno no se sustenta desde la base de las promesas incumplidas, los 

parches o las mentiras. Prometer, prometer, prometer, prometer, prometer, prometer, 
prometer y prometer que es a lo que dedica el tiempo nuestro Alcalde, nuestro 
BARCALANUNCIOS. Y eso no es sinónimo de proyecto de ciudad, ni de buen gobierno. No 
solucionan nada, generan desafección. Y nos conducen a la ciudad imposible. A la no 
ciudad. 

 
Y el Sr. Barcala es eso. Prometer, y prometer.…. Y da igual si es para anunciar que 

van a ser Patrimonio del Universo a unas fiestas de cualquier barrio o partida rural, o que va 
a desmontar el mismo la oficina de turismo piedra a piedra, o que va a ejecutar el 50% de la 
EDUSI antes de finales de 2019, o la compra de la renovación de la maquinaria de la 
contrata de limpieza que no se cuantas veces ha prometido y ha anunciado ya el PP…  

 
El resumen de su forma de hacer política, Sr. Barcala, es esa canción de “Los 

Piratas”, “promesas que no valen nada”. 
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Señoras y señores, como observaran, durante toda la intervención me voy a dirigir, 

básicamente, al Sr. Barcala, al PP,  pero cabe recordar que esto es un Bipartito. Pero claro 
Sra. Sánchez, es tan complicado hablar de ustedes, de la aportación de Ciudadanos al 
gobierno municipal. Para usted ser Vicealcaldesa no es más que una justificación para 
poder colocarse en mejor lugar en las fotos. Y para nada más. El turismo funciona, pero a 
pesar de usted, que la vemos haciéndose fotos aquí y allá sin saber demasiado hacia donde 
va, ni realmente que hace. Del Plan Estratégico de Turismo no sabemos nada, y ya hemos 
asumido que nunca volverá la Gerencia del Patronato de Turismo. Y de Urbanismo pocas 
novedades, más allá del perenne retraso en licencias y colapso administrativo. Hoy 
difícilmente podemos decir nada de las grandes líneas de transformación urbana de la 
ciudad. No conocemos ningún avance en el Plan General y vemos nuevos retrasos en el 
Catálogo de Protecciones. Y mientras... vamos perdiendo patrimonio conforme pasan los 
meses. Y del Ideal, ni hablamos. Porque una cosa es que el tema no sea fácil. Y otra que no 
haya la más mínima voluntad de luchar por él. Y del tema de los Macrodepósitos del Puerto 
parece que la cosa no vaya con usted. 

 
Y de Cultura, poco o nada a destacar. Seguimos sin tener Dirección en el Teatre 

Principal, perdón, perdón… en el Teatro Principal, que así es de pusilánime la derecha con 
la lengua del Himne d’Alacant, y el sr. Barcala sigue jugando a enredar a Manresa para que 
se meta en todos los charcos y poder seguir manteniendo a su exconcejala de Cultura al 
frente. Espabile Sr. Manresa que el enemigo no es la Conselleria de Cultura. Lo tiene mucho 
más cerca. 

 
De momento, Sres y Sras de Ciudadanos, solo sabemos de sus silencios. De su 

impúdico silencio ante las quejas sobre el estado de la ciudad que hacían hoteleros, 
comerciantes y vecinos este verano, después de haberse pasado la campaña criticando la 
mugre y la suciedad de Alicante, o de su silencio cuando el Sr. Barcala le riñe por decir 
obviedades como que la Oficina de Turismo se va a quedar donde está, a pesar que nos 
guste más o menos, que no nos gusta, o cuando, una vez más, el Sr. Barcala deja a los pies 
de los caballos a su concejal de Urbanismo cuando decide recurrir la sentencia de la ZAS. 

 
Sra. Sánchez, quiero aprovechar este Debate para decirle que puede contar con 

Compromís para defender la necesidad de políticas y partidas presupuestarias en el ámbito 
de la defensa de los Derechos Humanos, bien sea en el ámbito de la Cooperación 
Internacional, los derechos LGTBI o la igualdad de género y la lucha contra la violencia 
machista. Contra la extrema derecha siempre podrá contar con nosotros como fieles aliados. 
Siempre. 

 
Pero seamos justos con el Bipartito. Se están haciendo algunas cosas y por fin salen 

a la luz algunas inversiones que llevaban años preparadas. Deben aprovechar la buena 
situación económica y los proyectos ya trabajados que les ha caído en herencia, aunque eso 
no es suficiente para transformar una ciudad, sino se tiene claro el rumbo que seguir. 
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Y también es verdad que el insoportable ruido del pasado mandato lo hemos 
superado. Bien está. Pero la alternativa es la paz de los cementerios. Un triste silencio que 
va acompañando el tono gris que acompaña a la gestión de Barcala. Un gris oscuro que 
marca las formas, la ética y la estética del Sr. Barcala. Y eso nos lleva a una ciudad que 
languidece sin ambiciones y sin ilusiones. Sin capacidad de soñar e imaginarse un futuro 
más importante que seguir siendo el territorio de los parches, la provisionalidad y el 
conformismo y la frustrante resignación colectiva. 

 
Y este tono bajo de la gestión del bipartito solo se rompe, a través del humo de  los 

BARCALAANUNCIOS y cuando la derecha se posiciona y nos muestra que sigue 
gobernando para los mismos de siempre, lo que se ha demostrado claramente viendo el 
criterio que siguen a la hora de recurrir o no sentencias. No se recurren si así facilitan el 
eterno intento de pelotazo en forma de macrocentro comercial en Rabassa de Ortiz, y sí que  
recurren, cuando hay que proteger los intereses del lobby del ocio en el conflicto de la ZAS, 
dejando de lado no solo la problemática que viven semanalmente los vecinos, sino también 
la apuesta por un modelo de centro tradicional más equilibrado, habitable y amable para la 
ciudadanía alicantina y el turismo familiar. 

 
Pero el Sr. Barcala anuncia con toda la pompa que tiene un Plan para los próximos 

años. Y habla de luchar contra la crisis climática y una ciudad de excelencia turística. Nos 
habla del Plan de Inclusión o de retomar el Plan de la Zona Norte.  

 
Y anuncia la Segunda Fase de la EDUSI y de alinear los objetivos de la ciudad con 

los ODS. La Agenda Alicante 2030. De verdad que nos gusta escuchar esto Señor Barcala. 
Entre otras cosas, porque cualquiera que les escuche hablando de estas cosas se 
preguntara si es que Compromís ha vuelto al gobierno municipal. 

 
Al respecto de la EDUSI, Sr. Barcala, quisiera hacer unos comentarios de forma 

telegráfica. 
 
Me alegra que vayamos a concluir el año con algo más del 20% ejecutado. No es el 

30% comprometido, y mucho menos el 50% que usted prometió en otoño de 2018, pero no 
está mal. Mejor que otras ciudades que no llegaran a ese porcentaje de ejecución. Por eso 
quiero reconocer las horas, la dedicación y el trabajo de los técnicos municipales para poder 
llegar a concretar este volumen de proyectos que están ejecutándose. Es una buena cifra. Y 
también es una buena estrategia, que ya contemplamos en los inicios de la EDUSI, 
complementar estos fondos con otra financiación europea, tal y como se está haciendo en 
proyectos en los dos Castillos de la Ciudad. 

 
Por eso no es necesario que ustedes, sres. Peral y Barcala jueguen al trilerismo 

informativo con notas de prensa que buscan confundir conceptos como licitación y 
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adjudicación y ejecución de proyectos cuando hablan de la EDUSI y de su grado de 
ejecución. No vale la pena, de verdad. Sean claros y transparentes. 

 
Sobre el Plan de Inclusión, solo les tengo que repetir lo de siempre. Que avancemos, 

con el trabajo que se hizo, y con el trabajo que se está haciendo por parte de los técnicos. 
Convoquen la comisión municipal y trabajemos juntos ante uno de los mayores retos que 
tenemos como sociedad. Dar una respuesta pública a la exclusión social que presenta unas 
cifras insoportables en muchos barrios y colectivos de esta ciudad. Desde el barrio de 
Miguel Hernández, a Carolinas Bajas. Desde el Cementerio a los barrios de la Zona Norte. Y 
hagámoslo de forma transversal, con una mirada integral a la inclusión social y contando 
con la participación del tercer sector asociativo y de forma alineada con la estrategia de la 
Generalitat Valenciana en materia de Inclusión Social. 

 
Y en este Plan de Inclusión la vivienda debe ser un elemento central. En este 

sentido, hay que pegarle un giro de 180 grados a las políticas de vivienda municipales. La 
cosa no funciona y es de los grandes problemas del presente y futuro de Alacant. Tanto por 
la imposibilidad de acceder a los jóvenes, y a muchas familias, de una vivienda digna a 
precio de compra o alquiler, como por la ausencia de vivienda social. Tenemos que 
reflexionar sobre las políticas públicas de vivienda, ver si necesitamos nuevos órganos para 
gestionarla y no pueden negarse a colaborar con la Generalitat Valenciana. Y debemos 
recriminarles duramente porque, a pesar de las necesidades, las emergencias y las listas de 
espera, ustedes no han sido capaces de aumentar una sola vivienda social en el parque 
municipal Sr. Barcala. Ni una. Una buena prueba que la agenda social no ha estado nunca 
entre las prioridades de la derecha. Y eso, añadido a que las responsabilidades de acción 
social las tiene la tercera concejala de Vox la Sra. Llopis, nos hacen que nos surjan serias 
dudas acerca de sus prioridades en el ámbito de la inclusión social. 

 
Y si hablamos de inclusión tenemos que hablar de los barrios de la Zona Norte. Sus 

vecinos y vecinas están muy quemados. Mucho. Y tienen muchas razones para estarlo, 
desde hace tiempo. Y eso no se arregla con BARCALAANUNCIOS de inversiones de 100 
millones de euros, ¡¡¡100 millones!!!! en diez años, mientras no se limpian sus calles, no 
tienen policía de barrio, no se atiende a la necesidad de habilitar un espacio comunitario 
más grande para las entidades de Colonia Requena, el Polideportivo de Colonia Requena 
está reventado, e incluso el Polideportivo de Virgen del Remedio ya tiene problemas, y eso 
que se remodeló hace un año, siguen sin cambiarse las luces del campo de futbol Luis 
Gómez, cuando el parque de viviendas en Juan XXIII y Colonia Requena está como está, 
cuando se permite a los bancos tener abandonadas sus casas y que sean pasto de la 
ocupación ilegal, cuando el colapso del Centro Social es una tortura para las trabajadoras 
sociales y es una barrera para superar acceder a las ayudas de emergencia de tantas y 
tantas familias, cuando se niega la rehabilitación del colegio de Santísima Faz.... y 
desgraciadamente podría seguir con la lista. Ya se lo dijeron los chavales de la Zona Norte 
en el Pleno juvenil, Sr. Barcala. 
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Otra vez la credibilidad Sr. Barcala hace que los anuncios de inversiones millonarias 
provoquen cabreo y escepticismo antes que ilusión y esperanza... 

 
Y como sugerencia, cuando convoquen a las entidades de los barrios de la Zona 

Norte, no pasa nada porque suban ustedes y hagan la reunión allí. Es un detalle, pero 
también cuenta cuando los ánimos están tan soliviantados.   

 
La sostenibilidad es otro de los conceptos que ha recogido ahora el Alcalde, pero 

luchar contra la crisis climática, necesita de actuaciones. Aprobar nuestra propuesta de 
declaración de Emergencia Climática es positivo, pero tiene que llevarse a la realidad de 
muchas pequeñas acciones del día a día, y un Plan Local contra la Emergencia Climática 
transversal, con proyectos y presupuesto detrás. ¿Y ustedes que han hecho, que piensan 
hacer? De momento, como les recuerdan los jóvenes en cada movilización, nada. 

 
¿Qué vamos a hacer con un Plan Integral de Residuos Local que llegará más tarde 

de cuando nos exige la legislación autonómica?  
 
Por cierto, ¿Qué pasa últimamente que la contratación mayor de este Ayuntamiento 

acaba siempre siendo recurrida en los tribunales de Contratación? También la asistencia 
técnica del Plan de Residuos. Es para estar preocupados, Sr. Villar. 

 
Pero volvamos a los residuos. Esta ciudad está en paños menores en materia de 

reciclaje y gestión responsable de los residuos. Si nuestra posición ya era débil después de 
20 años de gobiernos del PP, y pliegos de condiciones terribles como es el actual de la 
limpieza, hemos retrocedido en los avances del mandato pasado. No se pone en marcha la 
experiencia piloto de la recogida puerta a puerta en algunos barrios, el programa del quinto 
contenedor de orgánica está abandonado, al igual que lo están los puntos de compostaje 
comunitarios... 

 
Y eso nos lleva a pensar desde Compromís, y desde muchas asociaciones 

ecologistas y vecinales de esta ciudad… que ustedes lo fían todo a que la justicia les 
permita abrir una 5ª celda en el vertedero de Fontcalent, y así tiran la pelota hacia delante 
por unos años y evitan el colapso del Vertedero que puede ser una realidad en muy pocos 
años. Y así podemos seguir de forma irresponsable con unos niveles de reciclaje y 
recuperación bajísimos, enterrando la basura, y si puede ser en terrenos de Ortiz pues 
mucho mejor. Y así siguen ganando los que siempre ganan cuando la derecha gobierna 
esta ciudad. 

 
Esa es la estrategia antagónica a tomarnos en serio la crisis climática, que de 

hacerlo nos exige trazar una hoja de ruta sobre la base de: 
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-. minimizar la generación de residuos,  
-. facilitar la separación en origen  
-. Impulsar la trazabilidad y transparencia, e inversiones y medidas fiscales en la 
gestión de residuos.  
 
Estas son las medidas útiles para evitar que nos lleguen multas de Europa, para 

cumplir con la legislación autonómica y para convencer a la ciudadanía que actuar de forma 
responsable, cada uno en nuestra casa o en nuestro negocio, además de ser una apuesta 
por el futuro del Planeta, es útil y tiene beneficios. 

 
Y a pesar de su gestión anuncian la creación de una Memoria anual de la 

Sostenibilidad, y nos parece acertado, pero una pregunta. Nuestro gran logro a incorporar 
en esta memoria que van a ser… ¡¡¡¡los macrodepósitos de combustible del Puerto!!!!!.  

 
Porque en este tema, y más allá de decir de boquilla que están en contra, Sres del 

PP y Ciudadanos ¿qué están haciendo?  
 
¿Están tramitando los informes que les ha pedido la Conselleria?  
 
Y que sepamos, no están haciendo nada para oponerse a este proyecto. Y no lo 

están haciendo porque su rechazo a estos macrodepósitos es de boquilla y no es sincero. 
Por eso les dicen a los vecinos que se resignen que no pueden hacer nada. Porque al igual 
que en su modelo de centro cabe el desmadre de cada fin de semana, en su modelo de 
ciudad la sostenibilidad solo es una palabra que está de moda y que se puede manosear al 
antojo de los intereses más espurios. Para ustedes la Sostenibilidad y la mejora de la 
calidad de vida solo es posible siempre y cuando no se interponga con los deseos del 
capital. Sobretodo del capitalismo de amiguetes.  

 
Usted, por no hacer, Sr. Barcala no ha sido ni capaz de convencer al Presidente de 

la Autoridad Portuaria para que participe en la comisión municipal Puerto-Ciudad, donde se 
debe tratar la amenaza de los macrodepósitos, al tiempo que discutimos sobre una relación 
más amable y coordinada entre los intereses portuarios y los de la ciudad. 

 
I caminar per la senda dels ODS també significa transparència i bon govern i la 

gestió de dades obertes com a instruments de l’Agenda 2030. ¿I quina és la realitat d’este 
govern? Tenen amagada en els calaixos l’ordenança municipal que deixarem elaborada 
quan passàrem de la cua a liderar els rànquings de transparència en l’Estat. No la trauen a 
tramitació perquè no les dóna la gana. Perquè viuen més còmodes en l’opacitat, donant un 
servici d’informació a la ciutadania de baixa qualitat, la qual cosa poden atestiguar totes les 
persones que perden el matí per a fer una gestió cada dia en el Palàs. No volen “luz y 
taquígrafos” perquè viuen més còmodes en l’obscuritat, i són incapaços d'avançar cap a una 
administració local més descentralitzada, moderna, transparent i que facilite la relació de 
l'administració amb la ciutadania. 
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Sr. Barcala, seguisca el model del seu company, el Sr. Mazón que ha dit que va a 

col·laborar la Diputació en matèria de transparència amb la Generalitat i que va a signar el 
Codi de Bon Govern.  

 
Per cert, Sr. Barcala, també el Sr. Mazón, fa unes setmanes no tenia problema en 

cedir l'espai de la Diputació i participar en l'acte de la commemoració de l'aniversari de la 
Llei d'Ús i Ensenyament del Valencià. 

 
Perquè vosté no s'atrevix a fer eixes coses Sr. Barcala. Li fa por que VOX 

s'emprenye i no li vulga votar els pressupostos. 
 
Però poca transparència podem esperar de qui ha convertit les regles del joc del 

Plenari municipal en el seu “cortijo particular”. De qui no convoca el Consell local de 
Comerç, tot i decidir unilateralment no recórrer una sentencia,  que afecta a la proliferació de 
centres comercials en la ciutat . Una volta més el PP, como en los viejos tiempos, se situa a 
favor dels interessos d’Ortiz en Rabassa. 

 
Què podem esperar de qui no convoca les Comissions que aprovem en els Plenaris 

Municipals… ni tan sols la de Neteja malgrat que som els campions de les ciutats més 
brutes d’Espanya o que l’any vinent cal resoldre el futur de la major contracte de la ciutat…  

 
Què podem esperar de qui no vol convocar la comissió de neteja de Col·legis i 

Dependències, tot i estar envoltada amb la sospita de la mala gestió i dels incompliments del 
Plec de Condicions, tal i com confirmen 2 informes municipals que encara no hem pogut 
llegir i conéixer. 

 
Què podem esperar dels que encara no s'han dignat a fer-nos partíceps del primer 

informe de la renovació de la contracta de transport públic col·lectiu, a la que també han fet 
tard, i tornaran a fer tard en 2021, i que deu estar ja en el seu poder donat el temps que 
tenia la consultora triada per a realitzar este primer informe.... 

 
Alguna cosa haurem de fer davant esta actitud d'obstrucció a la labor municipal 

d'oposició. 
 
Com hem dit no les agrada la llum, ni la de Nadal, ni la que aporta la Transparència i 

la rendició de comptes municipa.l” 
 
 

A continuación, interviene D. Xavier López Díez, Portavoz del Grupo Unides Podem, 
efectuando la siguiente exposición:  
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“Parece que usted no se desliga de las comparaciones con la gestión del tripartito a 

pesar de que lleva casi 2 años de mandato. Casi dos años en los que usted ha utilizado el 
urbanismo para beneficiar un constructor de la ciudad, en los que se ha inventado un copia y 
pega del Distrito digital al que ha llamado Alicante Futura y nadie sabe lo que es, en el que 
ha sido incapaz de sacar las plazas publicas de empleo que necesita el Ayuntamiento, en 
los que no ha visto como la ciudad se ha llenado de mugre porque le gusta demasiado ir en 
coche oficial. 

 
Este análisis no es mío, es de la Sra. Sánchez. Son las perlas que le dedicaba 

durante la campaña, análisis que comparto.  
 
Un matrimonio de conveniencia con la bendición del hijo adoptivo de la ultraderecha 

que parece va a durar menos que días Alicante tendrá Navidad. Y lo peor de su mandato Sr 
Barcala no es este asunto de la pésima gestión de las luces, que además estamos 
convencido guarda una mayor profundidad de lo que aparenta, lo peor es que bajo su 
mandato a disminuido la calidad democrática de este Ayuntamiento. Usted ha vaciado de 
contenido los plenos, la oposición no tiene capacidad de influir en las decisiones del equipo 
de gobierno y tampoco de presentar las iniciativas que consideren oportunas: Ha convertido 
usted la Junta de Portavoces en el timo de la estampita, sabemos con que iniciativas 
acudimos pero no con cuales salimos de allí. Además ha aprendido a convencer a todos de 
que algo como esto es un debate y no una sucesión de monólogos durante la cual con 
suerte tendremos el honor de una respuesta por su parte a algo de lo que le requerimos. 
Usted viene aquí a pasar el rato, no debate con la oposición desde el mes de mayo, desde 
la campaña electoral, y por eso consideramos que un formato de debate sobre el debate del 
estado de la ciudad como este en el que al menos usted no esté obligado a tener un turno 
de réplica que rechazar, en todo caso y así lo considera oportuno, del que no salgamos de 
aquí con una serie de resoluciones de obligado cumplimento para el equipo de gobierno, y 
en el que participen los vecinos y vecinas, es un pleno sobre el estado de la ciudad poco útil 
para la ciudadanía de Alicante. 

 
Poco útil para los retos que tiene la ciudad por delante. En sus dos años al frente del 

Ayuntamiento los índices de pobreza y exclusión no han mejorado en absoluto. 
Continuamos con seis de cada diez hogares con dificultad para llegar a final de mes,  una 
renta media inferior a la del conjunto del País Valenciano, un porcentaje de pobreza en 
hogares con niños del 32 por ciento, y una renta persona-año en la Zona Norte inferior a los 
5000 euros.  

 
Ante este panorama hay que pedir disculpas por datos que hemos dado erróneos 

desde la oposición. Venimos diciendo que hay 1600 expedientes de RVI sin tramitar en 
Alicante, y no es cierto. Esos 1600 expedientes solo corresponden al Centro Social Gastón 
Castelló. Estoy seguro que en el conjunto del municipio superarán los dos mil.  
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Continua el problema habitacional con unos precios del alquiler que suben al 12 por 
cien anual y eso que ustedes han renunciado a tramitar las ayudas de emergencia de la 
GVA. Consienten que cientos de familias no tengan posibilidades de mantener sus viviendas 
y las empujan al desamparo. Algo que viene relacionado con la situación del empleo en 
nuestra ciudad. No se ha hablado de empleo, ni de proyectos como la Capçalera, ni de la 
ADL, ni de la situación de precariedad, volatilidad, estacionalidad, de la emergencia 
habitacional, de la exclusión social, de la pobreza, que además todo ello tiene 
mayoritariamente rostro de mujer.  
Sr. Barcala, usted dijo y ha venido repitiendo durante estos meses que la mejor política 
social era la generación de empleo. La mejor no lo sé, pero podría empezar siendo la 
primera política social que empieza a aplicar su gobierno, ¿qué pasa con el Plan de choque 
para el empleo juvenil? ¿Está en marcha? No sabemos nada. ¿Qué pasa con las pymes, los 
autónomos, las kellys, las personas que trabajan en la hostelería, con el sector servicios? A 
lo mejor tiene usted como respuesta dos palabras para todos ellos: Alicante Futura. El copia 
y pega al que se refería la Sra. Sánchez. Por cierto resuelva de una vez la situación del 
personal interino de los servicios sociales.  
 

Volviendo al modelo productivo de la ciudad, vaya cuento el de su supuesta 
equidistancia respecto a la sentencia de la ZAS, cúmplala de una vez. Pero lo grave no es 
que usted cambie de opinión más que Ciudadanos de ideología, ni que esté atrapado por el 
lobby del ocio, ni que sea cómplice del abandono del pequeño comercio, lo grave es que 
hay una sentencia que condena al Ayuntamiento por vulneración de los derechos 
fundamentales y usted la va a cumplir pero a regañadientes. ¿No ve señor Barcala que 
estamos ante el fin de un modelo implantado por su antecesora y que ha sido vencido por la 
presión vecinal? Un modelo precario, ruidoso, grandes dosis de alcohol, un modelo ligado 
además al de vivienda turística, desregularizado que acaba con la vida de los barrios. Usted 
anunció en campaña la restricción de la vivienda turística en la ciudad, ¿ha hecho algo? 
Nada.  

 
Me gustaría poder hablar también de su gestión cultural, pero no sabemos cual ha 

sido. Solo ha habido una noticia: El lío de la dirección en el Teatro Principal. No se habla de 
programación, no se habla de como abrirlo a la creación, no se habla de cómo coordinarlo 
con el resto de contenedores culturales de la ciudad, de su protagonismo como teatro 
referente de la provincia. Solo del chanchulleo para designar a la nueva dirección y de las 
rectificaciones que hace el Alcalde a los concejales de Ciudadanos. Solo a los de 
Ciudadanos. A lo mejor, Señor Barcala, es porque usted sí sabe quienes son los suyos. Ni 
ideas para el Ideal, nada de la Británica (“el mayor espacio cultural de Europa” Barcala dixit 
en campaña), nada de Cultura en Barrios, solo lo que ya dejó Guanyar.  

 
Un cero también para los planes del puerto respecto a los macrodepósitos y graneles 

un cero a su gestión, una Junta de Portavoces para mostrar la aparente unidad de criterio de 
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todos los grupos, pero ni una sola reunión de la Comisión Puerto-Ciudad, ni más información 
sobre el diálogo -si es que lo tiene- entre el presidente de la Autoridad Portuaria y usted, 
Alicante ha dicho no a la descarga al aire de graneles, ha dicho no a los macrodepositos de 
combustible, y usted encerrado en la cuarta planta de este Ayto. no mueve ni un dedo.  

 
Respecto al PGOU, Señora Sanchez, ¿Dónde está el pacto por el Plan General que 

anunciaba en campaña? No ha tenido la deferencia de juntar a los Grupos Municipales y de 
acordar entre todos qué modelo de ciudad queremos. Antes de que se inicien los trabajos. 
Algo que compartimos con el Sr. Perez es que esta ciudad ha sido diseñada por los 
promotores, veremos si somos capaces de entendernos en la visión política que tiene que 
proyectar el PGOU, porque donde no hemos empezado con buen pie ha sido en el Catálogo 
de Protecciones. Desconocemos si con buena o mala fe, su anuncio de aprobación durante 
este año del Catálogo ha llevado al aumento de derribos de edificios que estarían incluidos 
en él, nos gustaría saber si los derribos están con los permisos en vigencia o han caducado 
y no se ha procedido a retirar la autorización, nosotros tenemos nuestras dudas. Ustedes 
fueron cómplices del rechazo al anterior Catálogo y resulta curioso como tras afirmaciones 
como las del Concejal de Urbanismo, proponen tres cuestiones: Aumentar las alturas de los 
edificios protegidos, descatalogar el suelo en terrenos apetitosos para los constructores y 
desvincular las Torres de la Huerta de su entorno. Seguro que nada que hayan pedido los 
promotores.  
Respecto a la limpieza, nosotros estamos convencidos de que este modelo de contrata no 
funciona. Y no funciona porque las empresas adjudicatarias solo buscan su beneficio 
económico precarizando a los trabajadores y rehuyendo su responsabilidad. Nosotros 
volvemos a insistir en la necesidad de remunicipalizar el servicio, para que sea de calidad, 
público, y que haga de empresa de inserción social con las personas que está siendo 
atendida en los servicios sociales.  
 

Mientras seguimos siendo la segunda ciudad más sucia de España, no se perciben 
mejoras significativas, y el Ayto tiene las manos atadas por el contrato a medida que hizo su 
antecesora con el Señor Ortíz, quien además parece ser ya es dueño de los terrenos 
aledaños al vertedero. ¿Se ha reunido el Consejo de Sostenibilidad para abordar este y 
otros asuntos? No, aunque nosotros ya lo solicitamos hace varios meses. Tampoco se nos 
ha facilitado información sobre los expedientes para la tramitación de Aiguamarga y 
Fontcalent como Parajes Naturales Municipales. Nada de quinto contenedor, ni de las 
composteras. Pero sacar pecho en la cumbre del clima de su gestión ambiental, de eso 
mucho. Seguimos sin avanzar en porcentajes de reciclaje, no cumpliremos con los mínimos 
del Plan de Residuos, y nuestros parajes están amenazados por la especulación, proyectos 
urbanísticos, ampliación de vertederos, del Aeropuerto… etc. Un despropósito.  

 
Aunque para despropósito la Ordenanza de protección animal. Dicen que no hicimos 

nada: 36 enmiendas presentamos, todas tumbadas. La vuelta al pasado hecha película de 
Berlanga con el retorno de la vaquilla del Moralet. 
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Respecto a Igualdad, agradecer las palabras de la Señora Sánchez en contra de los 
planes de la ultraderecha para eliminar las partidas presupuestarias de las áreas de 
Igualdad, LGTBI y Cooperación, y decir que el único destello en Igualdad es la Concejala 
Conejero. Gracias por acordar con la oposición las diferentes iniciativas que hemos 
presentado, pero aleje a la señora Llopis de sus competencias.  
 

Y acabo con movilidad. Tampoco se ha avanzado nada. Le digo algo Señor Barcala: 
Plan de mejoras del transporte público. 1200000 euros. Lo ha vuelto a anunciar. Ni han 
aumentado las frecuencias de las líneas anunciadas, ni el recorrido de la línea 12, ni han 
mejorado los circulares, no han hecho absolutamente nada. Plan de Infraestructuras 
Ciclistas. Caducó en el año 2013, ni una línea de redacción para un nuevo PICA y el PMUS 
estará calzando la mesa de algún despacho del Señor Villar, de peatonalización nada, 
volvemos al anuncio de la Avenida de la Constitución, de reducción del tráfico nada… 
  

La realidad es que no hay modelo y cuando no lo hay con respecto a cualquier tema 
y también a la movilidad, ya se encarga de diseñarlo las empresas privadas. Nosotros 
volvemos a hablar de la necesidad de una Empresa Metropolitana de Transporte, 
participada por la GVA y reclamamos su compromiso con ella.  
 

En definitiva y aunque en el turno de réplica hablaremos de propuestas, nuestro 
análisis de los últimos seis meses (de lo anterior nos remitimos a lo dicho por la Sra. 
Sánchez), es que no hay proyecto propio, no hay alternativa a lo hecho por el tripartito a 
pesar de sus críticas, no hay modelo de ciudad, ni de transporte, ni productivo, hay más 
deterioro económico y más deterioro de los servicios públicos. Seis meses en los que puede 
que estas navidades se coman el turrón, pero hagan sus apuestas para ver lo que ocurre el 
año que viene.” 
 

Seguidamente interviene Dª. Mª. Carmen Sánchez Zamora, Portavoz del Grupo 
Ciudadanos, quien manifiesta lo siguiente:  

 
“En el debate de hoy todos los grupos debemos hacer balance de la situación actual 

de Alicante, es nuestra obligación analizar este último año con una mirada critica.  
 
Pero sobre todo me gustaría que todos tuviésemos un objetivo común propositivo en 

nuestras intervenciones.  
 
Por su puesto que hay que analizar los fallos y si es oportuno pedir disculpas en caso 

de haber errado en alguna acción o decisión política, pero siempre con el objetivo de 
construir, con la finalidad de que nuestros vecinos vean este salón de plenos, como un 
espacio donde los representantes de los alicantinos solucionan los problemas de nuestro 
municipio.  
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Llevamos 6 meses en el gobierno municipal, en estos 6 meses nos hemos 

encontrado muchas áreas paralizadas y abandonadas por la desidia de anteriores 
gobiernos. Un plan general totalmente atascado , falta de personal en muchísimas áreas, 
zonas  industriales abandonadas, falta de limpieza en muchos barrios, sin un proyecto de 
palacio de congresos, sin afrontar el problema del ruido del centro tradicional, sin atender a 
la zona norte... en resumen sin un proyecto de ciudad.  

 
Sin duda, el Nuevo Plan General es nuestra prioridad, vamos a terminar el plan 

estructural en este mandato. Necesitamos una ciudad que garantice seguridad urbanística a 
los posibles inversores y se defina un modelo de ciudad basado en una planificación 
sostenible, equilibrada y viable para mejorar el día a día de los alicantinos. 

 
Otro de los temas que más nos preocupa es el sector productivo. Estamos 

empezando a mejorar el suelo industrial de nuestro municipio dotándolo de todas las 
infraestructuras y medios necesarios para ser altamente competitivos. Se trata de ponerle la 
alfombra roja a los posibles inversores que quieran instalarse en Alicante. 

 
La limpieza de la ciudad, es un tema que nos sigue preocupando muchísimo. Y 

ahora desde el gobierno seguimos trabajando para que Alicante este limpia .Ciudadanos fue 
el primer grupo en mostrar su rechazo a la hora de prorrogar la actual contrata de limpieza 
por haberse demostrado del todo insuficiente para una ciudad con las necesidades y 
características de Alicante.  

 
En los pocos meses que este gobierno bicolor está gestionando, somos el único 

gobierno que ha impuesto sanciones a la UTE de limpieza por incumplimientos, realizado las 
auditorias externas previstas y ampliado las brigadas de control de limpieza. Les adelanto 
que  no vamos a ceder ni un milímetro en este aspecto. 

 
Otro de nuestros principales objetivos ha sido siempre la transparencia con el 

objetivo de garantizar la aplicación efectiva de los principios de publicidad, libre 
concurrencia, objetividad y eficacia en la contratación pública... no podemos permitir más 
casos comercio. Es por eso que desde Ciudadanos estamos estudiando la manera de 
controlar los distintos contratos del consistorio mediante la colaboración de los distintos 
colegios profesionales y las facultades universitarias; los verdaderos expertos en las 
distintas materias serán quienes velen por la total transparencia en la adjudicación 
aportando, además, sus conocimientos en la materia. 

 
Desde Ciudadanos tenemos claro qué proyecto de ciudad necesitamos, y desde que 

llegamos al gobierno hemos trabajado sin descanso para conseguir que Alicante se 
posicione en el lugar que se merece.  
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Como hemos avanzado antes, la Concejalía de Urbanismo lleva 6 meses trabajando 
sin descanso para poder empezar la tramitación de un nuevo Plan General de Ordenación 
Urbana,  una prioridad para Alicante con las siguientes líneas estratégicas:  

 
El estudio del Plan General se tiene que centrar principalmente en estudiar la ciudad 

que existe, la ciudad consolidada, para mejorar la calidad de vida los ciudadanos.  
 
Ampliación de las áreas industriales. Potenciar el frente marítimo 
 
Y Desarrollar aquellas zonas que se quedaron bloqueadas por la falta de gestión en 

urbanismo que son: la operación integrada 2 (renfe), la 6 (Sangueta) y 3 (limite con el 
puerto) 

 
Vamos a liquidar el anterior contrato del plan general y crear de una vez por todas 

una oficina del Plan general con el compromiso de tener terminado el Plan General 
Estructural en este mandato ya que necesitamos dotar de seguridad jurídica a los inversores 
y planificar hacia donde queremos ir los próximos años como ciudad. 

 
En relación a Avant y todo el proyecto de crecimiento que conlleva, se desbloquea la 

situación por la firma de la adenda que tanto reivindicamos por parte de Ciudadanos ya en el 
anterior mandato. 

  
Constituido el consejo de Avant, ya hay unos plazos fijados para seguir en la línea de 

un parque central y el desarrollo de toda esa zona, una bolsa de suelo muy importante para 
generar dotaciones públicas,  que coserá los barrios limítrofes a las vías del tren.  

 
Las inversiones que se están realizando van encaminadas a cambiar la ciudad que 

tenemos, a modificar y potenciar por encima de todo al peatón, hacer calles y viarios más 
amables con aceras más anchas, incorporando árboles e incorporando luminarias 
sostenibles. Las dos grandes inversiones ya en marcha  

 
Para conseguir un acceso sur urbano con paseos, con zonas verdes y carril bici con 

una gran pasarela que cruce las vías del tren y que será un hito arquitectónico, todo ello 
desde una premisa sostenible, ya que se incorpora muchísimo arbolado para reducir el CO2 
y la huella del carbono 

 
Cambiar radicalmente la configuración de las avenidas principales haciéndolas 

grandes ejes peatonales y bulevares con dotaciones publicas como juegos infantiles, 
biosaludables, zonas de esparcimiento, bancos 

 
Otra infraestructura vital para que Alicante pueda ser considerada una ciudad de 
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primer orden en lo referente al turismo de negocios es dotarla con un Palacio de Congresos 
polivalente. 

 
Para ello estamos negociando y buscando una ubicación que sea viable en la ciudad 

para conseguir que el Palacio de Congresos sea una realidad en esta legislatura. De esta 
manera pretendemos dejar atrás obras faraónicas que sabemos que no pueden salir 
adelante en un periodo corto de tiempo. 

 
Por otro lado vamos a sacar el catálogo de protecciones a principios de año. No 

hemos podido sacarlo antes por que ha habido una modificación de ley y nos ha obligado a 
hacerlo nuevo desde el principio. 

 
Estamos agilizando la ordenanza de licencias urbanísticas.  Cuando llegamos al 

Ayuntamiento vimos un inmenso retraso con las licencias. Ahora, con las OCAS podremos 
trabajar como el Ayuntamiento de Madrid, que lleva 10 años tramitando las licencias 
urbanisticas de manera externa y profesional, descongestionando la administración 

 
Desde el Patronato de Turismo estamos en estrecha colaboración con las áreas de 

Cultura y Deportes para desestacionalizar la oferta del destino, uno de los grandes retos por 
estar bendecidos con el clima y nuestras playas.  

 
Cuando llegué a Turismo encontré un Patronato desamparado debido a la coyuntura 

política de la última legislatura, pero también hallé a unos funcionarios con muchísima 
ilusión y ganas de trabajar por el turismo de Alicante. Los excepcionales datos de noviembre 
demuestran que, dedicándole tiempo, cariño y trabajo, nuestra ciudad avanza con paso 
firme y decido hacia la consolidación como destino city break.  

 
Este viernes se lleva a la junta rectora la convocatoria de la plaza para Director del 

Patronato de Turismo, una reivindicación que llevamos años exigiendo desde la oposición. 
Esta convocatoria tiene por objetivo que la concurrencia sea amplia, que los mejores perfiles 
profesionales opten al puesto, y que en ningún caso se quede desierta la plaza como ha 
pasado en otras convocatorias. 

 
Y Si hablamos de convenios, la semana pasada firmamos un convenio con el Centro 

Superior de Idiomas de la Universidad de Alicante con el fin de promocionar Alicante como 
destino idiomático para aprender español en el mercado asiático.  

 
En breve vamos a firmar un acuerdo de colaboración entre el Patronato de Turismo y 

el Palacio de Congresos del Colegio de Médicos para impulsar el turismo MICE en Alicante 
aprovechando las infraestructuras que tenemos en la ciudad. 
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Y también vamos a reactivar el convenio entre la Diputación de Alicante y el 
Patronato de Turismo con el objetivo de impulsar la celebración de congresos y eventos 
MICE en el Auditorio de la Diputación de Alicante. 

 
En noviembre finalizamos una campaña conjunta realizada en Expedia con la 

Asociación Provincial de Hoteles de Alicante- APHA. Una  campaña de promoción puesta en 
marcha, entre los meses de agosto y octubre, en la plataforma de reservas online Expedia 
que iba dirigida a la compra de viajes a nivel nacional y en el mercado británico del destino 
“Alicante City&Beach” y los hoteles de Alicante y que se saldó con mas de un millon de 
visualizaciones en UK y 406 pernoctaciones en nuestros hoteles. 

 
En el apartado de cruceros, hemos tenido Asistencia y participación activa en todas 

las reuniones promovidas por el Observatorio por el Turismo de Cruceros y jornadas, Ferias, 
participación en Fam Trips con tour operadores de excursiones para cruceristas, realización 
de material específico para cruceristas promoción en la Web y RRSS así como actuaciones 
en destino con motivo de la llegada de algunos Buques a la ciudad. 

 
Y sobre todo estamos trabajando de manera fluida con varias navieras para 

conseguir que Alicante sea puerto base de cruceros en 2021. 
 
Con Alicante Convention Bureau, hemos participado en certámenes feriales turísticos 

generalistas, en Utrech, Madrid, Berlin, Barcelona, Bilbao, Valencia y Londres.  En 
certámenes y eventos para la promoción MICE en Frankfur, Benidorm y Barcelona. 
Tenemos colaboraciones con entidades o asociaciones para la promoción turística de la 
ciudad: APHA, Renfe, Movelia, Futura Films.  

 
En estos 6 meses hemos señalizado todos los accesos en la playas de Alicante, 

hemos implantado nuevas duchas en la playa de Tabarca, hemos implantado nuevos 
módulos de aseos con accesibilidad universal en todas las playas de la ciudad y  se han 
certificado 27 nuevas empresas con el distintivo de calidad SICTED de mejora en la calidad 
turística en destino, además de seguir preparando nuevos proyectos para que nuestras 
playas sean un referente en accesibilidad, sostenibilidad medio ambiental y empleo de big 
Data.  

  
Y otras muchas novedades turísticas que, si me permiten, no voy desvelar ya que 

FITUR se encuentra a la Vuelta de la esquina y espero su comprensión.  
 
Desde la Concejalía de Cultura estamos tratando de de ofrecer una imagen renovada 

del Castillo de Santa Bárbara, incorporando los idiomas de francés y chino a las mesas 
patrimoniales turísticas para poner en valor la importancia de nuestra fortaleza. Además, 
vamos a ofrecer para el próximo año una programación variada y novedosa, resaltando el 
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valor cultural, entre otras, de Las Cigarreras, La Lonja, el Museo de Arte Contemporáneo, el 
Palacio del Portalet… 

 
La situación de la Concejalía de Deportes tras acceder al gobierno de la ciudad el 

pasado mes de junio se prestaba a ser mejorada en determinados aspectos. Son innegables 
los esfuerzos que ya se habían realizado por convertir  Alicante en  sede de referencia 
nacional a la hora de organizar y albergar la celebración de importantes eventos deportivos. 
En este sentido, no nos hemos limitado a dar continuidad al trabajo hecho, sino que para 
potenciar el destino de Alicante como organizador de este tipo de acontecimientos se han 
organizado en el presente ejercicio eventos singulares como son el Campeonato de España 
de Remo de mar, el I Stage Internacional de Judo en Alicante, el Campeonato de España de 
Aikido, los Campeonatos de España por Clubes de Taekwondo, etc. 

 
También se emprendieron acciones destinadas a acercar el deporte a la ciudadanía, 

tales como el programa “Be Active”, que agrupó diferentes actividades deportivas con motivo 
de la Semana Europea del Deporte 2019 

 
Estas acciones se unen a pruebas consolidadas en el calendario de los participantes 

en pruebas populares, tales como la Liga Alicante Cross, las Travesías a nado o la cercana 
Carrera Solidaria de San Silvestre. 

 
Además, junto a la continuidad de los programas del Deporte Escolar Municipal y las 

Escuelas Municipales y Cursos, hemos puesto en marcha la organización de la Media 
Maratón de Alicante, con un nuevo recorrido que recoge las aspiraciones de los 
maratonianos alicantinos y diferentes eventos deportivos de primer orden que tendré el 
placer de presentarles en FITUR. 

 
En otro orden de cosas, el equipo de gobierno apuesta por la mejora de las 

instalaciones deportivas municipales, por el fomento del Deporte Base; municipalizar la 
gestión de las instalaciones deportivas tras la finalización de los convenios de colaboración; 
poner a disposición de los usuarios del deporte municipal todo un catálogo de instalaciones 
en óptimo estado de uso a través de las obras de mejora de infraestructuras y la adquisición 
del correspondiente material deportivo; y finalmente la consolidación de la ciudad de 
Alicante como destino de referencia en el Turismo Deportivo en el panorama nacional e 
internacional. 

 
Vamos por el buen camino, con una gestión eficaz y que ya arroja resultados. Es 

nuestra voluntad continuar con esta línea de trabajo por y para el deporte alicantino.  
 
Pero no todo es tan bonito. Nos encontramos la Concejalía de Igualdad con 

insuficientes recursos humanos en número, diversidad y estabilidad laboral, lo que 
imposibilita dar respuesta y trabajar de manera planificada, con calidad, impacto y 
efectividad. 
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Cada 31 de diciembre, se quedan con 2 funcionarias y una técnico compartida con 

Educación y hasta abril o mayo no vuelve a llegar el personal subvencionado por 
Generalitat. La mera idea de reestructurar la Concejalía para hacerla más operativa y poder 
dividirla en dos áreas, mujer y lgtbi, queda desactivada mientras no tengamos personal para 
poder trabajar en condiciones. 

 
Trabajos tan importantes como dar cumplimiento al compromiso del I Plan de 

Igualdad en materia de recursos humanos con la creación de la figura de Agente de 
Igualdad dentro de la RPT. O, por supuesto, todas las labores educacionales y de 
concienciación para poner un punto final a la violencia de género y a la lgtbi-fobia, para 
conseguir una sociedad libre e igualitaria. 

 
Al igual que la Concejalía de Igualdad, las concejalías de Inmigración y Cooperación 

se encuentran en una situación similar: sin personal suficiente para toda la labor que se 
realiza y los distintos objetivos a cumplir: 

 
Elaboración del nuevo Plan Municipal de Acogida y Cohesión Social de la Ciudad 
2020 -2023 
Impulsar el Consejo Local de Inmigración. 
Mantener los servicios municipales dirigidos a la atención de las personas 
extranjeras. 
Mantener y ampliar los servicios municipales dirigidos a la Cohesión Social. Alicante   
ciudad de Convivencia. 

 Crear nuevos servicios para la adecuada atención de residentes internacionales. 
Recuperar la atención diaria a la ciudadanía en la Concejalía. 
Aprobación y puesta en marcha del Plan estratégico Municipal de Voluntariado. 
O Impulsar la Cooperación Internacional y generar trabajo en Red entre las distintas 
entidades/ongd participantes. 
 
En la Concejalía de Juventud nuestro principal objetivo durante esta legislatura será 

conseguir la finalización de las obras del Centro 14 y su puesta a disposición para los 
jóvenes alicantinos además de la aprobación de un Plan Municipal de Juventud. 

 
Pero, por supuesto, no nos conformamos con esto. Somos realistas y admitimos que 

queda mucho trabajo por hacer. Pero lo afrontamos con la máxima responsabilidad y con la 
tranquilidad de que tenemos una hoja de ruta y de que vamos en la buena dirección.  

 
De manera prioritaria debemos sacar adelante de la manera mas consensuada 

posible unos presupuestos que van a marcar una línea bien diferenciada de gestión y 
eficacia  
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En resumidas cuentas: La obsesión de Cs era sacar a Alicante de la recesión que 

venía sufriendo desde hace lustros 
 
Con esa necesidad llegamos al consistorio y es nuestro principal motor para seguir 

trabajando día tras día. Somos dos partidos distintos pero con un objetivo común… Alicante. 
Este es el primer debate del estado de la ciudad del mandato; sólo 6 meses y dos días 
después de que jurásemos o prometiésemos al cargo en el salón contiguo.  

 
Poco tiempo en la gestión, sin duda, pero estamos más que convencidos que 

conseguiremos el objetivo de hacer de Alicante una ciudad más moderna y competitiva,  y 
para ello, seguiremos abiertos al necesario debate entre las fuerzas políticas del consistorio 
y la crítica constructiva por parte de todos. 

 
El acuerdo de gobierno formalizado en junio se basa en la mejora continua de la 

ciudad, anteponiendo la estabilidad y la lealtad al pacto firmado por encima de intereses 
partidistas o ganas de protagonismo innecesario, ya que lo que debe primar es Alicante y los 
alicantinos.” 

 
A continuación  interviene D. Francesc Sanguino i Oliva, Portavoz del Grupo 

Socialista, quien desarrolla la siguiente exposición: 
 

“Todo debate ha de entenderse como un motivo de celebración, celebración del 
diálogo, de la asunción de que es el mecanismo indispensable de acuerdo entre los que 
tienen ideas diferentes. Es nuestra obligación por mucho que incluso lleguemos a estar en 
las antípodas de un pensamiento político, como sucede en esta corporación. 

 
También porque por muchas diferencias que tengamos, por encima de todo están 

nuestros vecinos y la ciudad. 
 
Lamentablemente, hoy poco o nada podemos celebrar. Cuando se pone en riesgo la 

capacidad de la crítica, cuando se teme el análisis, se actúa como usted lo hace, Sr. 
Barcala: secuestrando la voz y las propuestas de la oposición y primando, por poner un 
ejemplo, el debate sobre Cataluña sobre el debate del estado de los mercados municipales 
de Alicante. 

 
Llegué aquí como muchos de ustedes hace seis meses y observo con desazón un 

pleno casi vacío de contenido, recortado en la posibilidad de que la oposición realice el 
menor número de mociones, para convertir el pleno en un acto fútil, mero juego de naipes 
en el que no se gana nada y la banca gana siempre. 

 
Todo esto con el único fin de que el Alcalde consiga gobernar con la máxima 

tranquilidad, como si debatir no consistiera en otra cosa que anticipar la gestión de la ciudad 
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-tanto como le preocupaba al Alcalde en su discurso de investidura-, y cito literalmente sus 
palabras del pleno de investidura: 

 
“No se trata de perder el tiempo en cuestiones que interesan a una minoría o no 

interesan a nadie. Que son directamente sectarias. Se trata de trabajar por aquello que nos 
une”. Barcala dixit, para hacer después todo lo contrario. 

 
Hace demasiado tiempo que no se debate sobre los grandes temas de la ciudad en 

este pleno. A la ciudadanía le interesa saber si se ha proyectado la ciudad con eficacia, si el 
planeamiento urbano es el que necesita hoy nuestra ciudad, si las políticas de empleo y 
atracción de capital que lo generen son las óptimas, si a las personas invisibles, las que ya 
no tienen voz porque la pobreza extrema les ha robado hasta la capacidad de generar 
opinión, y cada vez tienen menos recursos para hacer valer sus derechos a una vivienda y 
un empleo, es decir, una vida digna, las estamos atendiendo adecuadamente. 

 
Porque el buen estado democrático de una ciudad se mide por la calidad de vida de 

la que disfrutan sus ciudadanos. 
 
Entiendo por lo expuesto en su intervención inicial que sigue aferrado a la idea de 

gobernanza que expuso en el debate de investidura: “No hace falta un gobierno perfecto, 
solo se necesita que sea práctico.” Aristóteles. 

 
Pues mire NO. Alicante merece gobernantes que aspiren a la excelencia, no a la 

practicidad. Para ser no sólo prácticos, sino eficientes tenemos un excelente cuerpo 
funcionarial en nuestro Ayuntamiento. 

 
Por cierto, cuerpo funcionarial al que usted castiga en lugar de poner orden y exigir 

esa excelencia que reclama la ciudadanía alicantina a sus concejales. 
Le pondré algún ejemplo: 
 
Tres responsables del contrato de limpieza de colegios y dependencias municipales 

durante 2019.Cese del responsable del contrato de iluminación navideña. Traslado de la 
inspectora de limpieza del contrato de limpieza de colegios y dependencias municipales que 
había denunciado irregularidades en la ejecución del mismo. 

 
 
En su discurso de investidura hizo mención a los errores que se podrían cometer, lo 

cito: “Si se comete un error, se piden disculpas, se corrige y se vuelve al trabajo.” 
 
Hasta en eso nos engañó, porque la práctica en este Ayuntamiento desde que usted 

es alcalde es que cuando un concejal de su equipo comete un error, se disculpan, cesan un 
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funcionario, corrigen el error si pueden y lo de seguir trabajando ya se verá. 
 
Ustedes lejos de cuidar y valorar a las personas que resuelven el día a día de las 

alicantinas y alicantinos con independencia del color político de quien gobierne este 
Ayuntamiento, los ponen en peligro. 

Parece que se ha declarado la política de escudos humanos en este Ayuntamiento, 
sacrificamos al funcionario para proteger al concejal. 

 
Pero su política de escudos humanos no queda únicamente en parapetarse detrás 

de los funcionarios y echarles todas las culpas de la inoperancia de su gobierno, va más 
allá. 

 
Lejos queda el ruido, según usted, que generaba el tripartito, a usted no le hace falta 

generar ruido con su socio de gobierno, asombrado con los líos de los concejales del PP. Se 
sobra y se basta entre sus filas para armar ruido. 

 
Las “pocas luces” ¿a quién se las atribuimos?, al sr. Jiménez, al sr. Villar o a la sra. 

López? ¿A los tres a un tiempo y montamos un aquelarre antinavideño? 
 
Por no hablar de la descoordinación entre concejalías del PP: mientras una 

concejalía autoriza el concurso de Villancicos de la Federació de Fogueres, al mismo tiempo 
otra autoriza una concentración motera benéfica en el mismo espacio y tiempo. O la 
descoordinación entre la programación de EDUSI y la de la Concejalía de Cultura, que 
provocó el desafortunado episodio del cantautor en el Panteón de Quijano. 

 
Todo en esta campaña de Navidad ha sido un absoluto despropósito cuyo último 

episodio ha sido que la Feria de Navidad no incluya con su gran atracción, una noria que ha 
girado en Alicante durante los últimos 25 años y que ha decidido emigrar a Vigo. El colmo 
del fracaso. 

 
Y además de la total descoordinación, tenemos la canibalización que usted practica 

constantemente de Ciudadanos atribuyéndose los méritos en las materias que usted les 
delegó. ¿Quizá ha perdido tan pronto la confianza que depositó en ellos el pasado 15 de 
junio de 2019? 

 
Le pregunto esto por si ya se han puesto de acuerdo o no en la ubicación de la 

Oficina de Turismo, o si le queda claro que Igualdad es competencia de Ciudadanos. 
 
O por decidirse inventarse la tasación del Cine Ideal sin consultar a su concejal 

delegado en esta materia, y sin ojear la tasación. 
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O por su indecisión sobre si recurrir o no la sentencia del ZAS. Quizá si no hubiera 
intentado ningunear a su concejal de Urbanismo, la ciudadanía no se habría dado cuenta de 
que no tienen ningún criterio al respecto. 

 
Estos ejemplos ¿son lo que usted denominó en esta sala de Plenos “La era 

Barcala”? Y posteriormente “El efecto Barcala”. ¿Qué será lo próximo, una colonia con su 
nombre para estas Navidades? ¿Acaso en la era Barcala no tiene cabida Ciudadanos? 

 
Hoy hemos venido aquí a juzgar el estado de la ciudad a 17 de diciembre de 2019 

después de casi 6 meses de mandato del bipartito, pero es más importante saber que 
hemos venido a juzgar el mandato de un alcalde que llegó aquí hace casi ya dos años y ha 
trabajado durante 20 meses con dos grupos municipales diferentes, un alcalde que 
anteriormente fue portavoz municipal y concejal de Medio Ambiente en el gobierno de la 
alcaldesa Castedo. 

 
Pero que nadie se alarme por lo que vaya a decir: yo no vengo aquí con el hacha, 

vengo con el bisturí. 
 
Y lo voy a hacer aceptando su mismo juego. Voy a permitirle jugar con su baraja, voy 

a permitirle que usted corte, y voy a permitirle que reparta también las cartas. Juguemos. 
 
En el Debate sobre la Ciudad de 22 de diciembre de 2017 usted exige y recrimina al 

tripartito no haber ejecutado, al menos 50 líneas de trabajo que usted expuso, entre otras: 
 
1.- Que los servicios de playas estén disponibles todo el año 
2.- El acondicionamiento del Jardín Botánico. 
3.- El acondicionamiento de la ermita de la Canyada del Fenollar. 4.- Impulsar el 
comercio en Virgen del Remedio. 
5.- O haber solucionado el conflicto entre vecinos y hosteleros. 
 
Si tan importantes eran para usted, que para mí lo son, al punto de reivindicarlas en 

2017. ¿Podría explicarme por qué no ha hecho nada en el mismo tiempo que usted exigía al 
gobierno anterior haber solucionado estos problemas y necesidades? 

 
En ese mismo debate, utilizó el turno de réplica para reivindicarse a sí mismo como 

concejal de Medio Ambiente y enumeró 15 puntos de los que usted se sentía muy orgulloso 
de haber llevado a cabo entre otros: 

 
Consejo Local de sostenibilidad de Alicante 
 
No lo convocó en el anterior mandato y tampoco en este. 
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Comisión especial Isla de Tabarca 
 
Nada se sabe de su iniciativa para que la UNESCO lo declare Patrimonio inmaterial 

de la Humanidad. 
 
Plan Integral Isla de Tabarca 
 
Sigue sin aprobarse cuando es preceptivo desde la ley de abril de 1998. 
 
La línea verde 
 
La app no es del Ayuntamiento, está realizada por una empresa para toda España, 

su última actualización no funciona hace meses, según los usuarios. La web del 
Ayuntamiento del proyecto no va a ninguna parte. 

 
Plan acústico municipal 
 
Alicante no ha presentado la documentación exigida por la Ley Valenciana de 

Protección contra la Contaminación Acústica de 2002, que establece la obligatoriedad y 
2010 como fecha límite. Castellón y Valencia sí lo han presentado. 

 
Y eso que usted, todo esto siempre según usted, lo dejó solucionado. 
 
Pero sí le voy a conceder algo que hizo bien, señor Barcala: en lo único que estuvo 

acertado cuando se reivindicó como portavoz es no aportar a ese listado ni una sola línea 
sobre el Observatorio del Medio Ambiente, porque lo dejó usted empantanado, con un 9% 
de financiación europea perdida y hoy abandonado. 

 
Ya como alcalde, en octubre de 2018 en el Debate sobre el Estado de la Ciudad 

aseguraba que había sacado adelante proyectos muy demandados por la sociedad. Le 
relato algunos de ellos: 

 
La mejora de los accesos en Urbanova Falso. Solo ha echado una capa de asfalto. 
 
El carril bici y la senda peatonalFalso. Está en periodo de estudio por multitud de 

alegaciones. 
 
Inversiones en Divina Pastora e Isla de CORFO Falso, hasta mayo de este año no se 

ha licitado. 
 
Información turística en el casco urbano de la Isla de Tabarca.  No existe nada al 

respecto. 
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Aseos públicos umbráculos de la Isla de Tabarca. No hay nada contratado. 
 
Fachada y aseos Mercado Central y puesto de las flores se aprueban en febrero de 
2018 y en diciembre de 2017. Usted no es alcalde. 
 
La urbanización de la Plaza de la ciudad de la Justicia, Falso, se ha adjudicado este 

noviembre. 
 
La recuperación arquitectónica del Castillo de San Fernando, Falso. Se han adjudicó 
el pasado 9 de diciembre distintas obras. 
 
La renovación del parque Lo Morant, Todavía no han licitado nada. 
 
La renovación de la Plaza la Viña, Se ha adjudicado a final de este noviembre. 
 
Pero lo mejor de todo esto Sr. Barcala es que, después de enumerarlos todos se 

volvió hacia la oposición y con aire superlativo les dijo -le vuelvo a citar literalmente: “Y 
ustedes dirán: nosotros los proyectamos, pero ustedes no los ejecutaron” 

 
Y ahora soy yo el que le dice a usted Sr. Barcala. Y USTED TAMPOCO. No en la 

fecha que afirmó haberlo hecho y por tanto mintió a la ciudadanía de Alicante en este salón 
de Plenos. 

 
Vayamos ahora a la foto fija de la ciudad 
 
OFICINA DE TURISMO-PLAYAS 
Andan ustedes peleándose en la prensa en si la quitan o la dejan. a este paso se 
llevarán la planta de arriba y dejarán la planta baja. 
 
PUERTO 
No tenemos noticias de plan, acuerdo o proyecto ninguno. Nada se sabe de aquellos 
pactos a cambio de IBI y el Ayuntamiento no estuvo representado en el último 
consejo. 
 
FACHADA LITORAL 
No hay nada sobre la mesa, no sabemos cuál es su plan.  
 
GRANELES 
Vuelven a estar de actualidad y el Ayuntamiento mira a otro lado ante el los 
problemas de los vecinos. 
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CENTRO TRADICIONAL 
Usted venía a resolver conflictos y los ha agravado.  
 
PISOS TURÍSTICOS 
Seguimos esperando una ordenanza.  
 
GENTRIFICACIÓN DEL CENTRO 
No existe plan alguno de futuro sobre los riesgos en una zona centro ya de por sí 
cada vez más vacía y en la que la mayoría de residentes son mujeres mayores. 
 
PEATONALIZACIÓN 
No toman decisiones, no hay un proyecto de futuro, no hay intención, no van ni hacia 
adelante ni hacia atrás. 
 
CONTRATAS 
Propusieron un pacto de ciudad para la contrata de limpieza y no nos han ofrecido 
información ninguna en 6 meses. 
Prorrogaron la contrata de movilidad y desconocemos los términos ni cómo va el 
estudio para el próximo pliego. 
En breve se adjudicará la contrata de Parques y Jardines. Esperamos que sea una 
adjudicación sensata y que cumpla con las necesidades de la ciudad, no que 
terminemos reconociendo créditos extrajudiciales para pagar lo que no llega. 
 
RECURSO ZAS 
Empezaron diciendo que no recurrirían; luego que sí y dejaron fuera de la mesa al 
propio Concejal de Urbanismo. 
 
LIMPIEZA 
Llaman ustedes sanciones a los descuentos que practican por el trabajo que no ha 
realizado la contrata. Eso faltaba, que tuviéramos que pagar lo que no hacen. 
Mientras tanto, el trabajo: sin hacer. 
 
RECOGIDA DE RESIDUOS 
Nos amenaza una multa y no tenemos información alguna de la situación. 
 
OBSERVATORIO DE MEDIO AMBIENTE 
Lleno de maleza, con dos funcionarios en un servicio mínimo y sin programa alguno. 
 
 
CAI 
Son incapaces de activar el protocolo de emergencia ante las condiciones adversas. 
Deberían hacerlo solo por humanidad. 
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ZONA NORTE 
Se reúnen con los vecinos para presentarles un segundo plan sin haber acabado el 
primero y antes de convocar la comisión que se aprobó en el pleno. 
 
EDUSI 
No hay proyecto, solo ideas inconexas. No saben qué hacer con ese espacio y van 
lentos en el cumplimiento de los plazos. 
 
PARTIDAS RURALES 
0% de ejecución de los proyectos.  
 
COMERCIO: 
El consejo Social de Comercio, no se ha reunido desde que Barcala es Alcalde. 
Mercados y Mercadillos municipales: Se encuentran en estado de máxima debilidad. 
 
Así que ahora, mi pregunta, Sr. Barcala es: 
 
Usted en los dos debates a los que asistió no hizo una sola propuesta para esta 

ciudad. Y no lo hizo argumentando que era oposición y las propuestas debía hacerlas el 
gobierno. 

 
¿Por qué debería creer una sola de las palabras que ha pronunciado hoy cuando en 

su pasado como concejal, como portavoz y como alcalde ha incumplido sistemáticamente, 
ha generado toda una ficción sobre su gobierno y nos ha llevado a una parálisis que dura ya 
más de dos años? 

 
¿Seguro que era por eso y no porque estaba falto de proyecto para esta ciudad? En 

mi opinión lo que no tiene es modelo de ciudad. 
 
Diría que difícilmente usted representa un perfil para ser alcalde. Más bien sigue la 

estela de los alcaldes de su partido que le antecedieron. Más aún, ni siquiera eso: es usted 
un remedo, una sombra de lo que fueron otros. 

 
Y ni siquiera ha sido capaz de darse cuenta de cómo ha de gobernar un alcalde 

cuando no le acompaña la mayoría. Vive en una ficción constante que para Alicante 
empieza a ser una pesadilla.” 
 
 

Concluye el primer turno de intervenciones Dª. Mª. del Carmen de España, Portavoz 
del Grupo Popular, exponiendo lo siguiente: 
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“A ustedes lo que verdaderamente les molesta es que en esta ciudad se avance. Lo 

que está claro es que prefieren la callada como la del anterior alcalde Gabriel Echavarri, a 
que se debata y así les va. El resultado de su gestión, de su súper modelo de ciudad se lo 
dieron los ciudadanos en las últimas elecciones, por eso están a ese lado de la bancada en 
este pleno. Suspendieron en absolutamente todo.  

 
Creo que en este debate se deben abordar y no rehuir los problemas de la ciudad. A 

diferencia de ustedes, a este equipo de gobierno no le duele reconocer cuando se equivoca 
o cuando no ha gestionado todo lo bien que es necesario un asunto.  

 
No nos duele porque nuestro compromiso es con los alicantinos y es a ellos a los 

que debemos y damos las explicaciones, como ha sucedido con el tema de las luces de 
Navidad.  

 
Hemos reconocido que la tramitación del contrato no ha sido lo ágil que hubiera sido 

necesaria, hemos pedido disculpas públicas y hemos empezado a tomar decisiones. 
 
Nosotros pedimos disculpas y ponemos en marcha medidas para evitar que se repita 

el problema ¿y ustedes? Les voy a decir lo que hacen ustedes: esconder la cabeza como 
los avestruces. 

 
Ustedes señores de la oposición,  antes del tripartito, que gobernaron la ciudad 

durante tres nefastos años, nunca se han disculpado por su incapacidad, nunca han pedido 
perdón, nunca han tomado decisiones para evitar repetir los problemas. 

  
Y hablando de errores, yo le rogaría Sr. Bellido, retire lo de apagar los sonómetros. 

Es una acusación falsa. Si tiene pruebas le recomiendo ir a la Fiscalía.  
 
¿Cuando ha pedido usted disculpas por cómo gestionó el asunto de la Plaza del 

Libro, señor Bellido? ¿Le tengo que recordar que tiene usted el dudoso honor de ser el único 
concejal de esta corporación que ha sido reprobado por el pleno y que sigue aquí en lugar 
de haberse ido a su casa? Es usted quien tiene que dimitir y aquí está apoltronado en el 
sillón.  

 
En lugar de eso, señor Bellido, le voy a decir lo que hizo cuando salió a la luz que le 

había dado a dedo una subvención a su asociación de bolsillo, en la que trabajaba el 
compañero de una edil de su grupo político en la pasada legislatura: escondió la cabeza 
debajo del ala y cargó toda la responsabilidad sobre la señora Espuch. Usted salvó su cuello 
a costa de su cobardía y del puesto del de su compañera de partido, eso es lo único que 
usted hizo. 
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Tampoco he oído las disculpas de Unidas Podemos por cómo se gestionaron la 
pasada legislatura las áreas de Urbanismo y Limpieza que ustedes regentaban cuando iban 
en coalición con Izquierda Unida. ¿Qué creen que como Guanyar ha pasado a mejor vida 
los demás nos vamos a olvidar de que ustedes estaban detrás? ¿Lo suyo es muerto el perro 
se acabó la rabia?  

 
Ni dieron la cara entonces, cuando tuvo que dimitir un concejal de Guanyar por 

beneficiar presuntamente a un amigo con un contrato en el área de Limpieza, ni pidieron 
perdón por dejar colapsada el área de Urbanismo, ni parece que quieran hacerse 
responsables del desastre del tripartito.  

 
Y hablan del catálogo? General Lacy, calle del Pozo, Teniente Duran, José María Py. 

Edificios que han caído porque no aprobaron el Catálogo y además firmaron las licencias de 
demolición de los mismos.  

 
Consejos vendo que para mi no tengo es lo suyo señor Xavi López, que se dedica 

todo el día a ver la paja en el ojo ajeno sin ver que la viga de la ineficacia de sus tres años 
de gestión está en la base de muchos de los problemas que ahora tenemos en nuestra 
ciudad. 

 
¿Y usted señor Sanguino? Ahora que ya no es es independiente ¿piensa pedir 

perdón por tener el dudoso honor de ser militante del único partido que tiene condenado a 
un alcalde en nuestra ciudad?  

 
Mucha palabrería bien entonada pero no le he oído sus disculpas por representar a 

un partido que fracasó estrepitosamente la pasada legislatura, muy lejos de esa excelencia 
que reclama. Y que fue incapaz de gobernar la ciudad y que acabó la legislatura teniendo 
que forzar la dimisión de su alcalde ante el bochorno de verlo acudir a los tribunales en un 
procedimiento que terminó con la condena del señor Echávarri y de dos de sus asesores 
más cercanos. ¿Piensa algún día pedir disculpas por eso? 

 
¿Piensan señores del tripartito pedir algún disculpas por cómo nos dejaron de sucia 

la ciudad? ¿No creen que los alicantinos nos merecemos una explicación de por qué no 
vigilaron el cumplimiento de la contrata? Ni una sanción, ni una multa en sus tres años no 
les parece que merece una explicación  

 
¿No creen que los alicantinos merecíamos saber que pasó exactamente con los 

contenedores que se anunció que se iban a comprar y nunca se compraron? ¿No creen que 
deberían habernos explicado por qué no renovaron la maquinaria de la contrata en tiempo y 
forma para mejorar su eficacia? 
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¿Piensan ustedes señores del tripartito explicarnos alguna vez qué hicieron para 
solucionar el problema del ruido? ¿No creen que nos merecemos una disculpa por no haber 
hecho nada?  

 
Bueno el Sr. Bellido dejó en su legado 600 fotos y un partido de pilota, eso es lo 

único que dejó a los alicantinos. Esas son sus cifras con rigor. 
 
Y ya que estamos hablando de los problemas de la Navidad ¿nos pueden explicar 

qué pasó con el contrato de las luces de navidad en el año 2017? Hasta el 22 de diciembre 
no colocaron las luces, sacaron el contrato por urgencia y mal porque se quedó desierto. 
Hubo menos iluminación en los barrios, escondieron los belenes y le cambiaron el nombre a 
la navidad por fiestas de invierno. Sr. Sanguino el alcalde será el Sr. Escruch pero ustedes 
son el Grinch de la Navidad. Y ¿Pidieron ustedes disculpas por el retraso en la instalación? 
¿Cambiaron ustedes algo del procedimiento para evitar que se repitiera el problema? ¿O se 
limitaron a esconder la cabeza debajo del ala? 

 
A diferencia de ustedes, nosotros asumimos nuestros errores, pedimos disculpas e 

intentamos solucionarlos. Pero esa no es la única diferencia entre ustedes y nosotros.  
 
Ustedes conformaron un equipo de gobierno que para lo único que se mostró 

efectivo es para protagonizar desencuentros y peleas, para descalificarse entre ustedes, 
para ponerse la zancadilla mientras los alicantinos asistíamos atónitos al triste espectáculo 
del desgobierno y sufríamos en nuestras carnes los efectos de la paralización de la gestión 
municipal. 

 
Y eso, afortunadamente para todos también ha cambiado. El ayuntamiento está en 

estos momentos gobernado por una acuerdo entre dos partidos: Ciudadanos y Partido 
Popular y ese acuerdo, basado en la lealtad institucional y sustentado en el interés general, 
está funcionando. 

 
Y es que, a pesar de los pesares, lo cierto es que la normalidad, la tranquilidad y la 

buena gestión han regresado al Ayuntamiento. Retomamos la senda correcta con 
decisiones como la cancelación del plan de ajuste, con políticas fiscales activas y con la 
aprobación de unos presupuestos municipales inversores, estando en franca minoría con 8 
concejales.  

 
Y ahora seguimos en el buen camino con un acuerdo de gobierno que está 

consiguiendo desbloquear muchos de los proyectos que ustedes nos dejaron totalmente 
empantanados. 

 
Solo tienen que pasarse por Carolinas Bajas, El Pla, Benalúa Sur y, muy pronto 

también lo podrán hacer por Padre Esplá, por San Gabriel, por Rabasa, por las laderas del 
Benacantil o del Tossal, y empezarán a ver que Alicante está en marcha. Nosotros podemos 
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pasearnos por cualquier punto de la ciudad y decir esto lo hemos hecho nosotros, ustedes 
en cambio, no pueden decir lo mismo porque no hicieron NADA.  

 
Y es que no solo hemos puesto en marcha los proyectos pendientes para renovar 

calles y plazas en nuestros barrios, sino que hemos tenido que atender cuestiones de 
primera necesidad en el mantenimiento urbano como así ha sido con la reparación de 
calzadas y aceras, renovación de luminarias y de las zonas de juegos infantiles, que las 
tenían abandonadas. 

 
Y no solo eso, además hemos desbloqueado las licencias urbanísticas que ustedes 

dejaron atascadas y que paralizaban Alicante, paralizaban la iniciativa ciudadana y la 
generación de economía urbana y empleo para las familias. 

 
Por fin, después de años de parálisis y enredos políticos de un gobierno tripartito que 

se ha saldado con la condena del anterior alcalde; y de un tripartito que venía a salvar 
personas y lo único que hizo es dejar la ciudad en el lado oscuro, el Ayuntamiento de 
Alicante vuelve poco a poco a recuperar el pulso de la ciudad. 

 
Estamos trabajando para que la Limpieza ya no sea ‘el problema’ y que deje de 

copar titulares en los periódicos, porque nos ocupamos y nos preocupamos, poniendo a los 
técnicos más conocedores de la materia al frente del departamento y, sobre todo, haciendo 
lo que se tiene que hacer: supervisión, inspección y sanción, en caso necesario. 

 
Si todo va como está previsto, seremos uno de los primeros municipios en tener el 

Plan Local de Residuos y el Proyecto de Gestión de su Zona del Plan de Residuos de la 
Comunidad Valenciana. Subrayo, seremos de los primeros y, por tanto, de los pocos que lo 
tendrá. Porque Alicante quiere no solo mejorar sino también llegar a ser un ejemplo. 

 
Limpieza y seguridad, las dos principales premisas. Hemos recuperado y reforzado 

las unidades policiales (FOX, Barrios, GOIR,…) y acabado con el botellón -un problema que 
parecía endémico en Alicante-. Ahora nos toca acabar con el problema del ruido y mejorar la 
convivencia. Y no lo duden que lo haremos. Ya lo hemos anunciado y el compromiso del 
equipo de Gobierno es total. 

 
El alcalde ya lo ha anunciado y en 2030, este Ayuntamiento debe estar 

perfectamente alineado en todas sus políticas y acciones con los Objetivos de Desarrollo 
Sostenible de la ONU. 

 
Para eso, desde Coordinación de Proyectos y Modernización se ha diseñado la 

Agenda Alicante 2030, que incluye una Plan de Inclusión Social, la segunda fase del Plan 
Zona Norte, la segunda fase de la Edusi y la elaboración de una Memoria Sostenibilidad, 
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que va a ser prioritaria para este ayuntamiento. 
 
Y es que Alicante ya está trabajando para mejorar su sostenibilidad, cambiando a 

Luminarias LED por toda la ciudad, introduciendo autobuses híbridos en el transporte 
urbano, sensorizando y digitalizando el riego urbano para optimizar la gestión del agua, que 
además es reciclada; con un plan que va a dotar a la mayor parte de colegios públicos de 
sistemas fotovoltaicos que les va a hacer autosuficientes energéticamente, también vamos a 
introducir inteligencia artificial en la gestión del tráfico con el proyecto de Red.es con el que 
se va a monitorizar los flujos en las arterias de nuestra ciudad, también tenemos en marcha 
la mejorar nuestras depuradoras para poner fin a problemas como los que padece San 
Gabriel y Gran Vía Sur, por citar algunos proyectos sostenibles. 

 
Hemos sido ejemplo en la Cumbre del Clima con proyectos como el parque 

inundable ‘La Marjal’ o el riego digitalizado para el Benacantil. 
 
Vamos en el buen camino. Estamos trabajando con los polígonos industriales para 

convertirlos en Ciudades Empresariales, con zonas verdes y servicios urbanos, para que 
dejen de ser el último barrio de nuestra ciudad. 

 
Vamos por buen camino. Estamos trabajando de la mano con la Universidad de 

Alicante para impulsar el desarrollo del Parque Científico que nos va a permitir atraer talento 
y fomentar el emprendimiento innovador a través del apoyo a las startups. 

 
Vamos por el buen camino, porque estamos convirtiendo a Alicante en el epicentro 

de la industria digital ‘Alicante Futura’ en todo el mediterráneo trabajando alineados con la 
Generalitat, las Universidades, las organizaciones empresariales y los profesionales. 

 
Vamos a sentar las bases del Alicante del Futuro con el desarrollo del nuevo Plan 

General para convertir Alicante en una ciudad amable, pensada para las personas, 
moderna, innovadora, turística, empresarial,… 

 
Esa es nuestra hoja de ruta, la que nos marca nuestro Alcalde y la que nos hemos 

marcado en el equipo de gobierno para dar respuestas a lo que nos piden los ciudadanos. 
 
Ha llegado la hora de los consensos, el multipartidismo impone el diálogo y el 

acuerdo. Quien no lo entienda así está condenado al fracaso. 
 
En el PP ya lo hemos demostrado. Lo hicimos en el último año del pasado mandato y 

lo vamos a seguir demostrando en estos cuatro años, con nuestros socios de Ciudadanos, 
porque sabemos lo que necesita Alicante. 

 
Juntos sumamos, juntos somos más fuertes, juntos daremos las respuestas a la 

confianza que las alicantinas y alicantinos nos dieron en las urnas. Y, quiero decir, que 
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también necesitamos a la oposición, una oposición leal y constructiva que busque el 
consenso. 

 
Nosotros lo hacemos. 
 
Hemos fomentado las buenas relaciones institucionales, evitando en lo posible el 

conflicto, porque hay que sacar adelante los proyectos para la ciudad, vengan de donde 
vengan. 

 
Alicante tiene que atraer la inversión de las administraciones autonómica y estatal. 

Nosotros no vamos a ser quienes lo pongamos en riesgo, pero esperamos apoyo de los 
partidos que las presiden y respuestas medidas en presupuestos para los alicantinos. 

 
No podemos estar tantos años para que se acabe la Vía Parque o se atiendan los 

servicios básicos en Sanidad, Educación o Servicios Sociales desde Valencia. 
 
Trabajaremos con la Generalitat para rescatar personas con nuestros servicios 

sociales, nos uniremos en políticas turísticas que benefician la Alicante y al conjunto de 
destinos de nuestra Comunidad, necesitamos dar soluciones a los problemas de vivienda 
para impulsar los proyectos que necesitan nuestros barrios más degradados como Miguel 
Hernández o Virgen del Carmen. Pero, repito. Todo eso requiere presupuesto, partidas 
presupuestarias, voluntad política y realidades. Ahí nos tendrán siempre a su lado. 

 
Alicante requiere gestión, gestión y gestión, atención a los ciudadanos, resolución 

eficaz de problemas, altura de miras y que todos -gobierno y sociedad- trabajemos en un 
modelo de ciudad claro, transparente, asumible, ambicioso, de convivencia y bien 
planificado. Ahí estará el PP. 

 
Debemos trabajar la planificación y evitar problemas como los que hemos tenido con 

las luces o en la resolución de problemas de urgencia (la DANA, plagas de mosquitos, 
etcétera), que se eternizan porque muchas veces el sistema y la falta de acción los eterniza. 
Es bueno hacer autocrítica. 

 
Cuando nos equivocamos o las cosas no salen como queremos, también sabemos 

pedir perdón a nuestros vecinos -somos humanos- y comprometernos a seguir trabajando 
para mejorar. 

 
En este año de gestión, lo más positivo es que Alicante está en marcha, que hemos 

recuperado el pulso en la gestión, que tenemos encauzados los proyectos importantes para 
la ciudad como son las grandes contratas (Parques y Jardines, Limpieza y Residuos, 
Transportes) que nos han de aportar mayor tranquilidad. 
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Hemos logrado incluir este año entre Presupuestos y Sostenibles cerca de 40 

millones de inversión desde el Ayuntamiento, bajado impuestos. Y hemos recuperado la 
normalidad en la gestión, para ponernos al día en el retraso en el que nos sumió el tripartito 
en tan solo tres años en el gobierno municipal. 

 
Alicante está en marcha. Ahora sí, Alicante está en marcha.” 
 
 
Se inicia el segundo turno de intervenciones con la que efectúa D. Mario Ortolá 

Martínez, Portavoz del Grupo Vox, en los siguientes términos: 
 

“Señor Barcala ha iniciado su intervención diciendo que va a tener en cuenta todos 
los barrios y de verdad que es algo que me alegra escuchar pero también debo preguntarle 
si dentro de todos nuestros barrios entra Juan XXIII, entra Virgen del Carmen, entra Virgen 
del Remedio, entra Benalúa, Alipark, la zona centro, San Gabriel, Partidas Rurales, ya que 
usted prometió inversiones que no han llegado en el caso más explícito fueron los 7.200.000 
euros en partidas rurales y también tenemos barrios como Benalúa cuya plaza Navarro 
Rodrigo es una cueva en cuanto cae la noche no hay luz, hay suciedad, Alipark tres cuartos 
de lo mismo, San Gabriel tres cuartos de lo mismo y por supuesto la zona centro y como ya 
he dicho muy lejos de seguir dando la matraca con el tema de las luces de Navidad creo que 
ya está amortizado habrá que aprender para el año que viene y el técnico que gestiona el 
contrato del año que viene pues tendrá que poner sus barbas a remojar por si las moscas. 
El centro está abandonado y nosotros hicimos una pregunta aquí que el señor José Ramón 
González contestó que poco menos que nos lo habíamos inventado al día siguiente bajamos 
a patear el centro y pudimos sacar fotos, hablar con comerciantes y la realidad era bastante 
distinta con la incredulidad de los comerciantes al ver la respuesta del equipo de gobierno 
en el Pleno, habla también usted de los polígonos industriales, la verdad es que también 
bastan con pasearse por algunos de ellos por el polígono del Llano del Espartal, el polígono 
del Pla de la Vallonga, el polígono núm. 8 que es el que está enfrente de Mercalicante, 
sucios, escombreras y falta de iluminación también, respecto de los vecinos del centro a 
cuenta de la sentencia del ZAS faltaría más que no se abandonara a los vecinos, ya se les 
ha abandonado demasiado tiempo, pero es que aquí lo único que oigo en el Pleno del 
ayuntamiento y en declaraciones en prensa por parte de todos es poco menos que la 
criminalización de los empresarios hosteleros, estamos hablando de 2000 puestos de 
trabajo, los vecinos tienen todo el derecho al descanso y no descansan por la mala gestión 
de todos los partidos que han pasado por los gobiernos pero ahora tampoco la paguen 
poniendo todas las trabas del mundo a los hosteleros el acuerdo del ZAS se llevará al Pleno 
allí quiero ofrecer todo nuestro apoyo para que sea un ZAS comedido, que beneficie a todos 
y que esté alejado de posiciones sectarias que ya nos tienen demasiado acostumbrados los 
grupos de izquierdas. Esa falta de planificación y control previo trae de lo que usted se ha 
vanagloriado aquí, de multas a los autónomos por el tema de los veladores más presión a 
los autónomos, a los hosteleros que bastantes presiones tienen ya a nivel estatal, 
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autonómico y también municipal, pero es que claro hay que sufragar otros gastos, hay que 
sufragar los 4650 euros de subvención a Intered para la equidad de género y entorno libre 
de violencia machista y cooperación o los 5000 euros para la asociación Solidaritat periferies 
del Mon o 5000 euros para la asociación Internacional Solidaridad del País Valenciano o los 
5000 euros que se les ha dado a la asociación para organizar un curso de maquillaje 
amparándose en la excusa de la violencia de género, algo que usted también ha nombrado 
y que nosotros le agradecimos publicamente es la defensa del distrito único ante la negativa 
del Consell obvio a la libertad de las familias a elegir la educación que quieren para sus 
hijos, pero también hemos de recordar que no hace mucho el mismo Pleno del ayuntamiento 
con el único voto en contra de Vox aprobó que el Pleno exigiera al gobierno que fuese 
coeducador en materia de educación sexual a nuestros hijos eso señor Barcala es otro 
atentado más a la libertad de las familias, también me alegra conocer el proceso de 
modernización, el proyecto de modernización de los mercados municipales, no dudo de su 
palabra pero si dudo de que pueda ser una solución para algo cuando hay puestos que se 
han tirado una media de un año y medio, dos años para obtener la licencia para abrir la 
persiana, si creamos un gran proyecto, un megaproyecto para todos los mercados 
municipales y seguimos planteando el muro de la burocracia absurda y dilatadora de 
cualquier proceso de creación o modernización de negocio pues mal vamos, el mercado de 
Benalúa está muerto, el mercado de Babel sólo sirve para ser el aparcamiento oficial de los 
Juzgados de Benalúa, la gente no va a comprar al mercado de Babel sencillamente porque 
no puede aparcar durante toda la mañana y que hablar del mercado central, nuestra joya de 
la corona totalmente abandonado y también basta con ir hablar con cualquiera, coger un 
comercio al azar y hablar con cualquiera de los concesionarios para demostrar la falta de 
mantenimiento y cuidado que tiene el mercado central, señor Bellido usted ha dicho que 
tenemos tres concejales dentro de cuatro años al parecer seremos bastantes más pero no 
se preocupen que si hay que coger a Julia Llopis nosotros estaremos encantados, más que 
nada porque tiene toda la razón en la que ha dicho el problema es que lo que les quita es el 
sustento de su chiringuitos, toda la financiación pública, asociaciones es buena mientras 
dilapidamos el dinero del contribuyente secuestran a la población mediante las 
subvenciones, señor Xavi ha dicho que soy el hijo adoptivo de Luis Barcala, bueno le puedo 
asegurar que está usted mucho más cerca de aprobar los presupuestos con el bipartito que 
nosotros puesto que son unos presupuestos que vamos lo podía había firmado usted 
perfectamente no se preocupen que nosotros somos conscientes del cordón sanitario al que 
se nos ha sometido desde ciudadanos desde el primer día que respetamos nosotros no 
vamos a patalear por ello y a ver que tal va la cosa y señor Sanguino desde luego 
originalidad es la que ha aportado usted, levanta pasiones sería muchísimo mejor, haría 
muchísimo mejor papel para los alicantinos si estuviera en el teatro principal o no?” 

 
 

 Seguidamente interviene D. Natxo Bellido, Portavoz del Grupo Compromís, cuya 
intervención se realiza en los siguientes términos: 
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“Empezaremos por algo de reacciones a diversas intervenciones que se han 

realizado, empezaré dando apuntes en el tema de VOX, lo primero para lo radicales que son 
ustedes para todo que lo único moderado sea el ZAS pues ya tiene narices la cosa, sean 
también para esto radicales y señora Llopis tiene las puertas abiertas va a estar mucho a 
gusto y dejará de avergonzarnos a todos y de verdad no es posible que una concejala que 
lleva Educación y Acción Social tenga la ideología que tiene usted, no es posible, atenta a 
los derechos humanos y eso no lo podemos permitir en una concejalía de gobierno, tiene las 
puertas abiertas y uselo y señor Barcala haga el favor de tomar decisiones, las 
intervenciones de la señora de España y la señora Sánchez las quiero diferenciar, señora de 
España estoy encantado, después de que la tenemos a usted en este mandato ahí, 
escondida y que la han situado que no la ve nadie y que casi no habla en este Pleno 
recuperar su tono de voz, recuperar sus palabras, recuperar su cariño hacia mi, la verdad es 
que estoy encantado de la vida y además recuperar ese tono que hemos pasado de los 
infiernos del tripartito que ha ido usted desgranando hacia el final ese camino y esa luz no 
es que no vamos por buen camino es que vamos hacia el cielo, lástima que uno después, 
las personas que están allí cuando salgan aquí tienen que salir a la calle y de verdad el 
vergel que usted yo he estado a punto de aplaudir también con sus compañeros del partido 
popular pero lástima que cuando sale de aquí el vergel que nos ha prometido 
desgraciadamente no está, pero de verdad recuperar su voz es encantador. Y señora 
Sánchez se lo he de decir me ha gustado su intervención yo sabía que estaba haciendo 
cosas lo que pasa es que no sabía qué y hoy nos ha desgranado el día a día suyo que hace 
y hay cosas que creo que sobraba con un debate como esté del Estado de la Ciudad, pero 
yo creo que ha habido cosas interesantes y que necesitaremos sentarnos y reunirnos y 
hablar de ellas con más calma. Por fin hemos sabido algo del Plan General porque es 
verdad que ustedes hoy este debate de esta ciudad es bastante decepcionante por parte del 
bipartito porque casi todo es vamos, vamos, vamos, vamos… pero al final se han 
presentado aquí sin presupuestos sin nada del Plan General, sin catálogo de protecciones, 
se han presentado con poca cosa hay muchos vamos, lo veremos a ver pero por lo menos 
usted ha esbozado parte teóricamente de las líneas del Plan General y bueno eso es 
interesante además de interesante que por fin hayan puesto los pies en tierra, se acuerda 
cuando en campaña decía que en este mandato no daría tiempo si íbamos bien y corríamos 
mucho para hacer un plan estructural y usted decía señor Bellido que poco ambicioso 
haremos un Plan General completo porque no tenían ni idea de lo que era un Plan General 
pues bueno como ahora saben más cosas ya sabe que como mucho podemos con un Plan 
General estructural, alguna cosa muy rápida, cuando ha dicho usted que vamos a liquidar el 
pago del antiguo Plan General es que tendremos que pagar ese pufo, no?, el pufo de 
Barcala, Mª. Carmen de España y compañía lo tendremos que pagar, a eso se ha referido 
cuando decía que tenemos que liquidar el Plan General que está en los juzgados y que no 
sirvió para nada. Otra vez a pagar por sus pufos y por sus desastres señor Barcala, de 
presupuestos una cosa más del señor Ortolá que me ha dejado un poco extrañado, por lo 
que usted ha dicho ya conoce los presupuestos, yo creo que el señor López y el señor 
Sanguino no pueden decir como son los presupuestos porque creo que no los han visto, 
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pensaba que ustedes como socios especiales, como amiguitos del alma de la derecha de 
esta ciudad ya tenían los presupuestos. Dicho esto creo que hay cuestiones en las cuales 
señor Barcala deben de dejarse de la confrontación y deben de cooperar con la Generalitat 
Valenciana y con el Botánic, yo ya sé que es imposible pero señora Llopis debe de dejar de 
boicotear el Plan Edificant es un buen plan y yo creo que deberían de aprovecharlo para 
modificar los centros educativos que han perdido tanto a causa de los pufos y además 
leyendo su entrevista de hoy decía los colegios concertados son fantásticos son 
megaguays, tienen piscinas, gimnasio y no necesita nada de nada y los pobrecitos de la 
pública, a esos como son torpes y burros y va la gente que va a esos colegios habrá que 
ayudarles, más o menos es lo que ha dicho en la entrevista, se cargan los conciertos y ya 
está que parece que lo haya dicho si según usted no necesita nada la educación 
concertadas para que tenemos conciertos educativos parece que ha sido la que ha 
esbozado usted en esa entrevista y tenemos un reto y lo tenemos que solucionar en estos 
días que es no producir el despido del personal de Acción Social y estamos hablando de 
muchos profesionales, estamos hablando de no tener colapso de cuatro meses en Acción 
Social y usted sabe y el señor Barcala lo sabe que se están poniendo por parte de la 
Consellería de Políticas Inclusivas las cosas lo más fácil posible, se lo están poniendo en 
bandeja para poder superar ese problema, si no se soluciona la responsabilidad será 
exclusivamente suya señora Llopis pero claro si al final lo ha dicho también en la entrevista 
con la Vicepresidenta, si es que esas ayudas son tirar el dinero, son derrochar el dinero 
tener esas ayudas que son lo que le permiten vivir a muchas personas en esta ciudad y 
recuerdo déjese de demagogias el 80% son españoles y además es un programa que nos 
interesa estar ahí y que nos interesa cooperar porque mire el 2015 los euros por habitante 
eran 4’67 en materia de inclusión social en 2020 serán 13’89 y la ratio profesional por 
habitante en 2015 era una trabajadora por 23.137 usuarios/as en el 2020 será de 1 por 
2.834 personas, creo que las cosas nos van mejor con el Botanic, colabore y lleguemos a 
soluciones y señor Barcala olvídese de repetir la matraca de Alicante Futura que ninguno 
entiende y plantee como ha pedido Compromís y pedirá en las 35 propuestas que 
presentaremos al equipo de gobierno y obviamente al resto de grupos municipales plantee 
un Consorcio para el tema de la innovación y el Alicante Digital y exíjaselo al Botanic y 
nosotros lo haremos por usted que no puede quedarse fuera el ayuntamiento de Alicante de 
la senda que se está emprendiendo en hacer de esta ciudad un foco de innovación y la 
economía digital y que hay que hacerlo bien y que hay que hacer con rigor y donde pueda ir 
por su cuenta y donde tenemos que agrupar diversidades, iniciativas privadas y obviamente 
ayuntamiento y Generalitat Valenciana pero déjese de aventurismo, sentémonos con la 
Generalitat Valenciana y analicemos una de las pocas oportunidades que en estos 
momentos genera ilusión en la ciudad de Alicante y se lo dije señor Barcala, le ofrecí el 
pacto por las inversiones en la campaña electoral y se lo vuelvo a repetir también para 
reivindicar en Alicante, en Valencia y en Madrid, al Botanic y al futuro gobierno progresista 
las inversiones pendientes para nuestra ciudad y en eso sabe que cuenta con nuestra 
lealtad y de momento estamos mejor, por primera vez los presupuestos autonómicos hay un 
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ajuste entre inversiones y peso poblacional en la provincia de Alicante, señores y señoras 
este debería de haber sido el debate de esta ciudad veremos que nos dice el Alcalde en su 
última intervención, veremos si nos habla de cuestiones centrales sobre las que no ha 
hablado, sobre el tema de emergencia climática, sobre que va a pasar con los 
macrodepósitos del Puerto, sobre políticas de Vivienda en esta ciudad, sobre si realmente 
más allá de decirnos que se van hacer cosas hay una hoja de ruta para esta ciudad, 
nosotros vamos aportar propuestas que esperemos que la mayoría de ellas estén presentes 
en los próximos presupuestos y si tenemos voluntad negociadora por parte del partido 
popular pues podremos sentarnos a hablar y podemos intentar llegar a acuerdos, si la 
negociación es como la del año pasado no esperen que nuestra respuesta sea la misma, el 
año pasado ustedes sacaron los presupuestos por la generosidad y por la responsabilidad 
de la oposición progresista no porque ustedes negociasen y eso ya les digo yo que al menos 
con Compromís no va a volver a pasar en esta ciudad y en este año.” 
 

Interviene, a continuación, D. Xavier López Díez, Portavoz del Grupo Unides Podem, 
en los términos siguientes: 
 

“Señor Ortolá nosotros no es que estemos más cerca del señor Barcala que usted es 
que lo que estamos lejos es del fascismo y por lo tanto todos vamos a estar lejos de usted 
en cuanto a la defensa de los derechos humanos en esta ciudad. Señora de España por 
cierto se le ha olvidado responder al señor Ortolá a lo mejor es que lo confunde con un 
miembro de su gobierno y no se merece ni una palabrita para él espero que con todo lo que 
ha dicho ahora mismo en su turno de replica tenga al menos la deferencia de contestarle 
que no nos vayamos a creer que están apoyándole demasiado en su gobierno y a mí me 
hubiese gustado contestar a algo que hubiese tenido que decir el señor Alcalde de las 
intervenciones que hemos hecho los diferentes grupos políticos, ya me dirá usted que el 
reglamento, que la rigidez, la señora de España ha actuado como portavoz del gobierno, 
está también Mª. Carmen Sánchez y tiene la valentía de hablar al Pleno y el señor Barcala 
sin embargo se esconde detrás suya.  

 
Es necesario durante el año 2020 generar un mayor espacio de diálogo, empezando 

porque aquí se pueda debatir. Para ello hay que poner en marcha un nuevo Reglamento de 
Participación Ciudadana e iniciar la convocatoria de las comisiones y Consejos de 
participación pendientes.  
 

Nosotras, además, y de cara a la negociación de los próximos presupuestos 
municipales vamos a proponer una serie de grandes acuerdos para hacer avanzar la ciudad.  
 

En primer lugar, un acuerdo por el modelo de ciudad. Ese “pacto por Alicante” del 
que nos hablaba la Señora Sánchez en campaña, que debe incluir a nuestro parecer 
información y una posición firme sobre los asuntos relacionados con la convivencia puerto-
ciudad, también el consenso sobre la base de un nuevo PGOU participativo, transparente, 
con perspectiva feminista y desligado de los intereses empresariales.  
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Además, hay que incluir el impulso al Parque Central, dando el primer paso en el 

desescombro de la zona y en los accesos para comunicar los barrios, así como esbozar la 
intermodalidad de la estación.  

 
Debemos pactar un modelo para el centro, un modelo de convivencia, sobre la 

aplicación de la ZAS y que permita el fomento de la diversidad comercial.  
 
Y no nos olvidemos de las infraestructuras pendientes, también a reivindicar a otras 

Administraciones, como son la Vía Parque, la variante de Torrellano, la conexión con el 
Aeropuerto de L'Altet, etc.  
 

En segundo lugar queremos un acuerdo por la emergencia social.  
 

Un acuerdo que implique hablar de soluciones para las decenas de personas que 
viven en la calle. Que repiense el CAI e impulse un Centro de Baja Exigencia, además de 
aumentar hasta consolidar la plantilla del personal necesario para dar una respuesta integral 
a los usuarios de servicios sociales.  

 
Un acuerdo que también incluya un proyecto social que acompañe las inversiones en 

Miguel Hernández, Virgen del Carmen y el Barrio de la Mina, a ejecutar por la Generalitat. 
 
Desatascar la situación de los expedientes de Renta Valenciana de Inclusión y hacer 

de nuestro Ayuntamiento entidad tramitadora de las Ayudas de Emergencia Habitacional. 
Además proponemos la creación de un Observatorio Municipal de la vivienda. 
 
En tercer lugar un acuerdo por la emergencia feminista, que incluya al menos: 
 

A) Un plan contra el acoso escolar 
B) Aumentar la dotación para la prevención y atención a las víctimas de la violencia de 

género. 
C) Relanzar el Plan Municipal de Igualdad. 
D) Impulso de una Oficina contra el Odio LGTBI. 
E) La lucha contra la trata de mujeres en nuestro municipio. 

 
Como cuarto acuerdo proponemos el desarrollo efectivo de medidas concretas contra la 

emergencia climática: 
 

Hay que relanzar la catalogación de espacios como Paraje Natural Municipal y rechazar 
cualquier Plan que altere el Saladar de Aiguamarga, la Laguna y la Sierra de Fontcalent, y el 
resto de espacios a preservar. Son necesarios los programas de apoyo a las energías 
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renovables, la recuperación de proyectos como el cinturón verde, del litoral del Cabo de la 
Huerta hasta Urbanova, cumplir con el Plan de Residuos y la recuperación del servicio 
público de limpieza para su remunicipalización. 
 

En quinto lugar un acuerdo para tejer los barrios y por la capitalidad metropolitana de 
Alicante, incorporando en el presupuesto los proyectos de la Declaración Institucional de 
marzo del 2019, impulsar la movilidad sostenible con un nuevo PICA, aplicar el PMUS, dar 
protagonismo a la Mesa de Transporte, poner en marcha el taxi a demanda en las partidas 
rurales e iniciar la constitución de una Empresa metropolitana de Transporte con la 
participación de la Generalitat. 
 

Y como sexto acuerdo, el de la recuperación cultural, patrimonial e histórica de Alicante, 
siendo necesario revisar la caducidad de los permisos de derribo hasta la aprobación del 
catálogo de protecciones, plantear un proyecto para el Ideal desde la Concejalía de Cultura, 
abordar la recuperación toponímica de esta ciudad y un acuerdo para proteger y recuperar 
la estación original de ferrocarril.  
 

Alicante necesita trabajar para hacerla avanzar, reducir las desigualdades, dignificar los 
servicios públicos, impulsar los proyectos que llevan décadas atascados.  

Dudo mucho señor Barcala que vaya a ser usted quien los ponga en marcha y cada vez 
feo más fango a su alrededor. Pero mientras sea alcalde, vamos a colaborar. No por usted, 
sino por quienes más necesitan de un Ayuntamiento que funcione. Por la mayoría de 
alicantinos y alicantinas.” 

 
Toma la palabra Dª. Mª. Carmen Sánchez Zamora, Portavoz del Grupo Ciudadanos, 

diciendo lo siguiente:  
 

“En este turno de replica me gustaría agradecer el tono que se ha utilizado para este 
debate, un tono cordial, un tono propositivo que al final que esto tal vez no sean tan 
animados como cuando entramos en discursos más elaborados pero al final lo importante es 
que podamos debatir y con propuestas encima de la mesa, así que aprovechando este clima 
de buen rollito pues a los principales, al final quiero aprovechar y a los partidos que en el 
Botánic pues la verdad es que quisiera hacerles un ruego y es que les recuerdo que a nivel 
nacional la financiación que recibe Alicante es de 232 euros por habitante mientras que 
otras como por ejemplo Málaga y Zaragoza obtienen una media de 407 y 392 euros 
respectivamente, en Alicante nos sentimos claramente infrafinanciados respecto a Valencia 
y eso es una tarea que el señor Puig tiene pendiente necesitamos impulsar los proyectos 
estratégicos e inversiones que Alicante necesita, es algo que tiene y que debe de tenerse en 
cuenta en los siguientes presupuestos generales del Estado, necesitamos que los señores 
del Botánic pues recuerden que Alicante existe, así que necesitamos por favor que les 
recuerden tanto al señor Ábalos, como el señor Puig, como a la señora Oltra, como al señor 
Dalmau, que necesitamos infraestructuras tan estratégicas como la finalización del Parque 
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Central, la conexión ferroviaria con el aeropuerto, la finalización de la Vía Parque, adelantar 
en el desarrollo de los centros de salud pendientes en la ciudad de Alicante en la medida 
que les ataña o atender el déficit de plazas educativas que hay en la zona de las playas, la 
conexión entre Luceros y la Estación de Renfe, finalizar el Corredor Mediterráneo o las 
inversiones necesarias para revitalizar el barrio Miguel Hernández. Necesitamos al final que 
los señores del Botánic respeten la decisión de los padres para poder elegir el centro en el 
que quieren que sus hijos estudien y sobre todo respeten la libertad educativa, necesitamos 
que los alicantinos no tengan que esperar 133 días en la lista de espera para operarse así 
que al final creo que es cuestión, no solamente debatir cual es el estado de la ciudad si no 
una vez terminado el debate trasladar como he dicho tanto al señor Ábalos, como al señor 
Puig, como a la señora Oltra y al señor Dalmau, las necesidades que son primordiales para 
la ciudad de Alicante y que obviamente año tras año siguen estando encima de la mesa, 
porque año tras año no se ponen en marcha, en cualquier caso se van a subir a Valencia en 
tren les recomiendo si van a ir por la costa que no cojan la línea 9 que sigue tardando tres 
meses más de lo que tardaríamos en coche, en definitiva yo me alegro mucho que le haya 
gustado la intervención, lamentablemente en Turismo no es acción reacción, se trabaja y los 
resultados se ven a medio-largo plazo, pero vamos le seguiremos informando y sobre todo 
de cara a FITUR lanzaremos muchas de las novedades que preparamos para este año 2020 
y miren también le agradecemos mucho el catálogo con esas 15 propuestas que ha 
aportado al Pleno las estudiaremos las analizaremos con detenimiento, la lástima es que no 
fuese tan propositivo mientras usted estaba en el Gobierno porque la verdad es que le 
caracterizaba más bien por trabajar poco pero miren le explico es que llevamos 6 meses 
solamente en el Gobierno y le voy a explicar lo que pasa cuando uno entra a algo tan 
importante como es la gestión y sobre todo la gestión de una ciudad con el peso que tiene 
Alicante, cuando uno entra pasa un tiempo informándose cual es el estado en el que están 
la administración, intenta hacerse un planning de que va a tratar, cuales son las líneas 
estratégicas y ponerse en marcha, llevamos solo 6 meses yo supongo que usted tendría el 
mismo problema que tuvimos nosotros en llegar, acostumbrarse y ponerse a trabajar y 
ponerse en marcha, creo que vayamos estudiando y que vayamos proponiendo ese paso a 
hacer las cosas usted simplemente se quedaron en el vamos a y vamos a intentar porque 
poco más lograron hacer, lograron sacar o proponer un plan de ciudad que su propios 
compañeros lo catalogaron como corta y pega, es decir un fiasco o un catálogo de 
protecciones que generaba unas indemnizaciones imposible de asumir por el ayuntamiento, 
es decir creo que es más importante el tomar el tiempo necesario para poder hacer las 
cosas bien e ir haciéndolas poco a poco en toda esta legislatura, luego para terminar 
simplemente a los señores de Vox pues que yo les recomendaría que empezasen a 
currárselo un poco más, desde luego currárselo un poco más de lo que se está currando en 
el grupo parlamentario en Les Corts que directamente no presentaron ni siquiera una sola 
enmienda a los presupuestos del les Corts, pero que no acate de por si las directrices que 
les manda Madrid, aunque no sé si esto será bueno o malo porque ustedes les declaran la 
guerra a la igualdad, les declara la guerra a la Cooperación, lo próximo será declararle la 
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guerra al Medio Ambiente, ustedes le están declarando la guerra a las principales problemas 
que esta sociedad está poniendo en valor ahora mismo, señores de Vox cuando aterricen en 
el siglo XXI por favor avísenos.” 

 
Prosigue el debate con la segunda intervención de D. Francesc Sanguino i Oliva, 

Portavoz del Grupo Socialista, quien manifiesta lo siguiente:  
 
“La admiración es mutua lo sabe, yo le voy a recomendar señora de España que 

hace tanto honor a su apellido como yo al mío que repase usted el debate de 2017, donde el 
Alcalde de entonces pide disculpas y no se si no estaba usted físicamente o no estaba 
mentalmente, como su compañero Mazón o estaba muy entretenida con Bellido pero yo le 
voy a decir que voy a asumir esa adjudicación de personajes para que el señor Barcala sea 
Mister Scrooge, yo Grinch y usted Lucy por su escasa memoria, mire señor Barcala salta a 
la vista que nuestra ideología y el estilo en el que hicimos y hacemos oposición son muy 
diferentes pero ambos tenemos una obligación desde nuestras posiciones, tener un modelo 
de ciudad creo que en este debate se ha atomizado demasiado en cuestiones que incluso 
pertenecen a una brigada municipal, creo si bien son todas ciertas y necesarias porque la 
ciudad tiene este defecto desde hace muchos años no hemos atacado las grandes capas de 
lo que significa transformar esta ciudad, se han mencionado una y otra vez cosas que 
pertenecen a planes que se hicieron en el pasado que están ahora hechos por consultoras 
pero decididamente seguimos atomizados con el día a día y con el problema constante de 
cosas que debe solucionar cualquier administración, el problema que tiene usted es que ya 
formó parte de otros gobiernos con anterioridad en los que el modelo de ciudad era 
inexistente, eran otras las cuestiones que les ocupaban en lugar de proyectar la ciudad, es 
usted una versión empeorada de distintos alcaldes del partido popular como Sonia Castedo 
y Luis Díaz Alperi, Sonia Castedo cuantos votantes de Vox la echaran de menos en este 
momento y además usted lleva 20 meses siendo Alcalde, casi dos años en los que 
deberíamos haber notado el modelo de ciudad que propone pero que la ciudadanía no 
percibimos por ninguna parte porque se pasa usted más tiempo en la pasarela que en el 
escritorio. El modelo de ciudad que defendemos nosotros los socialistas es aquel que 
permite proyectar nuestra ciudad hacia el futuro para que quien gobierne entonces tenga un 
sustrato firme donde seguir construyendo todo modelo que no lo consiga es un modelo que 
nace muerto como todos los proyectos que han iniciado en los sucesivos mandatos del 
partido popular y que descansan en los anaqueles de los despachos de este ayuntamiento, 
usted hoy aquí debería haber venido no a contarnos que ha hecho en lo inmediato que ya 
veremos si es verdad o no, si no que está haciendo por esta ciudad y como va a repercutir 
hoy y de cara al futuro, bien hay tres grandes temas en nuestra opinión que son el 
Urbanismo, la Economía y la Convivencia sobre los que se ha de hablar y sobre los que se 
ha de pensar y aportar mucha ciencia, tenemos un plan general vigente desde 1987, creo 
que esto lo dice todo, sobre si existe o no un modelo de ciudad, las normas urbanísticas no 
sólo condicionan el desarrollo urbano de la ciudad, también el desarrollo económico y social 
quizás estamos perdiendo demasiado tiempo y oportunidades adaptando ordenanzas 
municipales a las necesidades actuales porque lo que deberíamos de estar actualizando es 
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el Plan General y pensándolo de tal manera que atienda o al menos prevea las necesidades 
futuras al tiempo que nos ahorre tiempo, esfuerzo y dinero  a todos los alicantinos y nos 
ayude a situar a nuestra ciudad en el lugar que le corresponde como bien se decía antes 
como cuarta, quinta provincia de España. Nos consta que se está trabajando en el catálogo 
de protecciones, cierto pero lo está haciendo el señor Adrián Santos Pérez que llegó al 
gobierno hace seis meses, usted y la señora de España llevan casi dos años gobernando o 
diciendo que lo hacen y ella era la responsable de sacar adelante esta herramienta 
fundamental de planeamiento, se les ocurrió empezar a trabajar en este sentido, no, 
adelantar la campaña electoral era la única prioridad de su gobierno en un año y medio, 
bastante, qué han hecho en casi dos años, nada. Necesitamos tener las herramientas de 
planeamiento actualizadas y suficientes para poder enseñar una ciudad a largo plazo o todo 
el trabajo que se realice si es que lo hacen, no servirá para nada. En cuanto al centro 
tradicional, el casco histórico, la fachada litoral, los barrios de la zona sur de Alicante, la 
zona norte, las partidas rurales, las playas, todos los distritos de Alicante deben ser 
atendidos de manera integral hasta que tengamos la herramienta fundamental del 
planeamiento que es el Plan General, por ello en el próximo pleno pediremos la creación de 
la Comisión que se aplique en el centro tradicional con una visión poliédrica y pueda atender 
en su conjunto los ámbitos del conflicto que sea presentado y que se agrava en este sentido 
el centro tradicional tienen unas condiciones como pocas ciudades de España para 
implantar un modelo de base cultural pocas ciudades cuentan con su mejor teatro, un cine 
modernistas o la casa de Socorro, sin pasar por alto la casa Bardín o la sede de la 
Universidad de Alicante pero no se puede construir un Partenón en medio de la nada, es 
inevitable una acrópolis alrededor y un ágora que genere economía en ella, toda acrópolis 
es social, cultural y económica, cuando me preguntan porqué debemos patrimonializar el 
cine Ideal siempre digo lo mismo, cómo queremos que sea el futuro casco antiguo de 
Alicante, un barrio que se extenderá desde la ladera del castillo de Santa Bárbara hasta el 
Paseo del Soto, un barrio que ocupará el mismo espacio que toda la Alicante medieval, se 
habla de peatonalizar calzadas cuando debería hablarse del efecto del ensanchamiento de 
la plaza Chapí, no se ha ofrecido una propuesta clara de tráfico, para ese cuadrante hasta la 
Explanada, defendemos que la recuperación y desarrollo de cada distrito ha de ser tratado 
con la misma metodología social, económica y cultural a partes iguales, en cuanto a la 
economía nuestro modelo de ciudad a groso modo es el que permite el desarrollo y 
modernización de los sectores productivos que tradicionalmente han servido para el 
desarrollo de nuestra ciudad como el turismo y los servicios pero que pone el acento en 
nuevos sectores, la economía digital, el medio ambiente y el patrimonio cultural, nuestro 
modelo de ciudad es aquel que no distingue entre barrios de primera y barrios de segunda, 
es un modelo que dota a cada distrito de proyectos estratégicos que les permitan su 
desarrollo económico y social, proteja y potencie su identidad y aquellos que lo distingue del 
resto de barrios y los hace atractivos no sólo para quienes viven allí si no también para 
quienes viven en otros barrios o distritos, ciudades o países haciendo así de Alicante lo que 
no es hoy un todo, todo es ciudad decía Gabriel Miró, un modelo de ciudad que nos saque 
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del callejón del desempleo, usted conoce perfectamente los datos de paro de nuestra ciudad 
en el último año pero voy a contrastarlo con otros, en Alicante el paro ha bajado un 1’80% 
en Elche ha bajado un 3’5, en la provincia de Alicante un 2’26%, en la Comunidad 
Valenciana un 2’18%, las cifras cantan, de esa desocupación el 55’8% de ese desempleo 
corresponde a mujeres, el 44% a hombres, más de ocho mil mujeres alicantinas no cobran 
ninguna prestación, nuestra ciudad tan dependiente de los servicios y donde el turismo es 
nuestra mayor baza, en esta ciudad el desempleo baja solo el 0’92% este dato es más de lo 
que parece o se planifican políticas para la desestaniolización del turismo o está abocada a 
no alcanzar mejores índices en la bajada del paro necesariamente, parece que la norma no 
escrita de esta ciudad desde hace tiempo, demasiado tiempo es que las políticas 
municipales sobre turismo las han de diseñar y ejecutar los empresarios del sector parece 
que nos les queda otro remedio, debemos resolver las desestaniolización y aplaudo que se 
esté trabajando con otras áreas como es Cultura o Deportes, en conclusión no existe un 
plan estratégico y seguimos sin saber que medidas van a adoptar para desestacionalizar en 
un futuro, en cuanto a un nuevo modelo productivo hace unos días supimos la noticia de que 
Alicante será la única ciudad española de la red europea en investigación, en inteligencia 
artificial deberíamos sentirnos todos mucho más orgullosos de lo que representamos, las 
empresas se van sumando también progresivamente al distrito digital y ya son 62, no 
podemos perder esa oportunidad, todavía usted mientras tanto no nos ha explicado que fue 
de Alicante Futura, me temo que a este paso terminará siendo Alicante Pretérita u otra que 
no tiene ningún fundamento. Finalmente la Convivencia, las dos claves, los dos conceptos 
fundamentales de los años 20 y 30 serán la diversidad y la creatividad, necesitamos un 
modelo de ciudad en el que convivencia y buena vecindad sea el eje central de todas las 
políticas, una ciudad en las que las demandas vecinales sean atendidas y especialmente las 
demandas de las mujeres alicantinas con algo más que abanicos violeta, pero en resumen 
todo es así de sencillo, todo se podría concluir del siguiente modo, al fin y al cabo hemos 
venido aquí para responder a una pregunta, qué es lo que quieren los alicantinos? Pues 
quieren sentirse orgullosos de Alicante, quieren una ciudad en la que se puedan mover con 
facilidad para acudir al trabajo pero también para visitar a sus familiares y sus amigos, 
quieren una ciudad de calidad en la que quedarse porque la sienten suya cuando llevan 
unos pocos años aquí, quieren una ciudad en la que sociabilizar sin sentirse inseguros por 
falta de iluminación, por suciedad, por caos o un barrio que se vacía progresivamente, 
quieren que ese barrio donde viven sea el más agradable y limpio y que se regenere cuanto 
antes y sin demora si decae, quieren una ciudad en la que puedan obtener un buen trabajo y 
en la que puedan establecerse con su familia como pasó en 1950 cuando doblamos la 
población en 15 años de 100.000 a 200.000 habitantes, quieren simplemente lo que Alicante 
ha sido siempre, nosotros no hemos visto nada en sus 20 meses de mandato, nada que 
garantice a los alicantinos que eso ocurra antes al contrario vemos en su gobierno a dos y 
en usted lo mismo de siempre, falta de ideas, falta de visión, falta de audacia, falta de 
debate, falta de convicción, falta de decisión, falta de criterio profundo, sólo vemos mero 
interés por el poder individualismo, arbitrariedad, caudillismo, folclorización de la 
gobernanza, en resumen vemos un gobierno más con un talonario que le hemos cedido los 
alicantinos por un tiempo, lo cual nos hace concluir lo mismo de tantos años atrás, 
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demasiados, si Alicante no progresa es porque en el fondo no hay un alcalde que ame más 
Alicante que el cordel que sujeta el marco de un retrato.” 

  

A continuación, Dª. Mª. del Carmen de España, Portavoz del Grupo Popular, pasa a 
realizar su siguiente intervención en estos términos:  

 
“Normalidad institucional, diálogo, talante, trabajo, gestión, cercanía con la 

ciudadanía… Son cosas que en principio no deberíamos ni destacar, ya que se deberían dar 
por supuestas. Pero, lamentablemente, los tres años de la etapa del ex tripartito de 
izquierdas nos hicieron ver que aquí NO SE PUEDE DAR NADA POR SUPUESTO.   

  
No podemos ignorar que de ahí es de donde venimos. Porque esos tres negros 

años, que pasarán a la historia como la etapa de mayor circo y desgobierno en la ciudad de 
Alicante, nos hacen destacar la situación de tranquilidad institucional que tenemos en la 
actualidad.   

  
Una situación de normalidad que empezó a recuperarse a partir de mayo de 2018 

con el PP y que ahora continúa con un gobierno de coalición de dos grupos municipales, 
como son el PP y CS que, pese a ser partidos distintos, están demostrando altura de miras 
porque aquí lo que está por encima de todo es trabajar por y para los alicantinos. 

  
Una situación de normalidad que ha terminado con la absoluta falta de talante y con 

el sectarismo de quienes, por su ineficacia y sus propias ambiciones particulares, se 
dedicaron a emplear sus energías en armar escándalos y trifulcas, dejando paralizada y 
abandonada a una ciudad que no se podía permitir perder el tiempo y sumiendo al 
Ayuntamiento en una crisis institucional sin precedentes. 

  
Así que sí, hoy tenemos que hablar de normalidad institucional, porque era lo primero 

que había que recuperar para empezar a recorrer el camino perdido. 
  
Porque, señoras y señores, sin normalidad institucional no se puede gobernar ni 

gestionar. Y eso es lo que estamos haciendo hoy en el Ayuntamiento de Alicante. Gobernar, 
trabajar y gestionar. Con altura de miras y para todos, con independencia de que nos hayan 
votado o no.  

 
Este hubiese sido un buen momento, en el debate del Estado de la Ciudad, para que 

todos ustedes pidieran disculpas por sus errores. Pero, lamentablemente, este es el 
momento que no les he oído pedir disculpas a los alicantinos. 

 
El PSOE ha acabado este año con un alcalde condenado y con un candidato 
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electoral que no era del PSOE. 
 
El PSOE está desautorizado para criticar, pues con el tripartito primero y luego en 

solitario consiguiendo demostrar su falta de gestión. 
 
Sr. Sanguino: Tiene una papeleta difícil. Sustituir a un candidato que fue apartado 

por su imputación y luego condenado. 
 
He de reconocerle su buen verso y formación clásica. Se nota que viene del mundo 

del Teatro, pero no es ejemplo de gestión ni de buen gobierno, y no quiero recordarle su 
gestión en el teatro con casi un millón de euros en pérdidas o los presuntamente 
contratados autónomos falsos.  

 
En Unidas Podemos sus antecesores debieron hacer las cosas muy mal porque han 

pasado de 6 a 2 concejales. No en vano uno de sus concejales, bueno de Guanyar, el sr. 
Domínguez, tuvo que dimitir al reconocer por otro caso de nepotismo beneficiando 
presuntamente a un amigo en el caso de los contratos menores del compostaje.  

 
Este año han realizado una auténtica limpieza y han arrasado a sus predecesores, 

castigados en las urnas. 
 
A Xavi López: Parece que demuestra talante pero le falta humildad en reconocer 

errores del pasado. Pida perdón y mejore sus formas evitando buscar fotos ante la prensa 
que no le benefician.  

 
Yo entiendo que a ustedes lo de seguir las normas, ni en este foro ni en ningún otro, 

les va ya lo han venido demostrando estos años atrás. Y aclarense, o quieren o no quieren 
debate. Si hablamos porque hablamos y si no hablamos pues porque no hablamos.  

 
Y no se ponga tenso que ahora me dirigiré a Vox. Pero es que su partido aunque no 

lo quiera recordar ha desgobernado esta ciudad y los compañeros de Vox acaban de llegar.  
 
Compromís, a pesar de sus amables palabras que las cojo con mucho cariño y casi, 

casi llega a enternecerme no puedo dejar de resumir su año en estas palabras: Escola 
Valenciana y reprobación. 

 
Y Con buenas palabras le digo que pida perdón señor Bellido, todavía estamos 

esperando. 
 
 
Ya no son los adalides del buen gobierno, la transparencia y las buenas prácticas 

adjudicando contratos a dedo a gente de su partido, parientes de cargos públicos. 
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Tampoco puede exigir nada de Edificant, es que solo presentaron una lista de 5 
centros en un folio y la tramitación se les olvidó. Y se equivoca de administración, exija a sus 
compañeros del Botànic que den a la ciudad lo que necesita y que no delegue competencias 
que supongan un coste económico para el ayuntamiento. Defienda y reclame para Alicante 
lo que merece y necesita. Porque persistir con esa actitud ya lo han pagado en las urnas y 
casi desaparecen. Eso es lo que este año les ha deparado. 

 
Los alicantinos no le han perdonado.  
 
Sr. Bellido: Usted ha perdido toda credibilidad, como segundo de Echávarri que fue 

en el gobierno tripartito y beneficiando a sus organizaciones satélites como Escola 
Valenciana. 

 
Pida perdón, porque resulta poco creíble que siga en política y menos defendiendo 

proyectos de municipalismo que no le van a redimir de todos sus pecados. 
 
VOX, este año hay que reconocer que han conseguido el apoyo de los votantes para 

entrar en este Ayuntamiento. 
 
Pero deben sabe que todos los extremos son malos. No logramos entender que 

cuestiones de género sean motivo de debate o bandera política. Son malos y hay que 
erradicarlos sean de quien sean y vengan de donde vengan. 

 
Sr. Ortolá: Ustedes se creen que tienen una misión divina y patriótica, pero deben de 

aterrizar para estar más cerca de los verdaderos problemas que tiene Alicante y los 
alicantinos, que son humanos y cotidianos. Aterricen en Alicante, no son diputados 
nacionales sino concejales de este Ayuntamiento. 

 
No todo es blanco o negro. Es bueno buscar un punto medio. Ahí se encuentra la 

virtud. 
A todos les digo, pidan perdón ante sus errores, como lo hemos hecho nosotros. De 

lo contrario demostrarán que siguen sin entender lo que ha pasado en esta ciudad. 
 
Ustedes llegaron enarbolando la bandera de la transparencia y la buena gestión y 

salieron de el con un alcalde condenado y una concejala condenada, dos asesores 
condenados y un edil dimitido.” 

 
 
 Termina el debate del Estado de la Ciudad el Alcalde-Presidente con la siguiente 
intervención:  
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“Lo fácil, incluso lo obvio en este debate, hubiera sido destacar los éxitos y criticar a 
los adversarios políticos. Hubiera sido muy previsible, por ello he querido hacer un debate 
propio, sin dictados ni condiciones: primero, presentar el balance del año, y después, 
explicar el proyecto de futuro en el que creo, que defiendo y que me esforzaré en cumplir. 
Quizá ustedes tendrían otro planteamiento de futuro para la ciudad, o a lo mejor ni eso, pero 
esa es la diferencia entre quien tiene la responsabilidad de gobernar y quien no la tiene. 
Incluso entre quien aspira a gobernar, y quien ni siquiera eso.   
 

Llegados a este punto, es la hora de las propuestas. El objetivo es tan claro como 
ambicioso y apasionante: vamos a pelear por construir una ciudad más abierta, amigable, 
sostenible y moderna, sin que ello suponga perder nuestras señas de identidad y todo 
aquello que nos hace sentirnos orgullosos de ser alicantinos.  
 

Se trata de poner los cimientos de la Alicante del futuro. No es una opción, sino una 
obligación, porque no podemos perder el tren de las oportunidades que tenemos ante 
nosotros. Disponemos de los mimbres necesarios para la consecución del desafío. El reto 
pasa por evolucionar hacia un nuevo modelo de ciudad que se articulará en torno a cuatro 
grandes pilares fundamentales: Alicante Futura, Alicante Sostenible, Alicante Calidad y 
Alicante Modelo de Administración Moderna y Eficaz. 
 

Una ciudad, en definitiva, que primará el bienestar de los ciudadanos a través de la 
apuesta por las políticas activas de empleo, la excelencia de los servicios públicos y la 
mejora de la movilidad y las conexiones entre barrios y ciudades limítrofes. 
 

Pero esto no podemos hacerlo solos. El Ayuntamiento, por supuesto, será la 
locomotora de esta irrenunciable estrategia, pero también será necesario contar con el 
apoyo de otras administraciones, sean del color político que sean, porque lo que está en 
juego es el destino de Alicante y el bienestar de los alicantinos. Y con eso no se juega. Ni en 
Valencia ni en Madrid. No lo vamos a permitir. Esta premisa, la defensa de los intereses de 
la sociedad alicantina, presidirá toda acción de este alcalde y este equipo de gobierno ante 
el Ejecutivo central y la Generalitat. Cueste lo que cueste y le pese a quien le pese. 
 

No pedimos más de lo que nos corresponde. Sin duda, nos hemos hecho acreedores 
de ello. Por ello, exigimos que ni la administración central y ni mucho menos la autonómica 
discriminen a Alicante a la hora del reparto y la asignación de las inversiones, punto clave 
para el desarrollo y evolución de la ciudad, que no puede verse hipotecada por el capricho y 
el sectarismo político. Esto no es chovinismo, ni alicantonalismo ni victimismo barato. Es la 
realidad, y sobre los hechos, caben pocas discusiones. Créanme, no es partidismo, sino 
justicia con esta tierra fiel y leal a la Comunidad y a España. 
 

Este alcalde ya ha demostrado desde que accedió al cargo que tendrá siempre su 
mano tendida a todos los interlocutores y que no dejará de hablar con quien haga falta para 
reclamar lo que nos corresponde y llegar a acuerdos que se traduzcan en una mayor 
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inversión para nuestra ciudad. Con la Generalitat, con el Gobierno Central, también con el 
Ayuntamiento de Elche, con quien debemos trabajar conjuntamente para conseguir 
inversiones comunes, y con otros agentes, como el Puerto, la Universidad de Alicante, el 
empresariado, los comerciantes, los vecinos y el resto de colectivos de la sociedad civil.   
 

Pero seamos claros: la colaboración y la lealtad con el resto de administraciones y 
entidades no significan ni resignación ni capitulación. Las necesidades reales de Alicante en 
Sanidad, Educación, Infraestructuras y Servicios Sociales no pueden guardarse en un cajón 
y dormir el sueño de los justos. Ni el Gobierno de Pedro Sánchez ni el Consell de Ximo Puig 
pueden olvidarse de Alicante. En la actualidad, los Presupuestos Generales del Estado 
asignan a la ciudad 232 euros por habitante, mientras que Málaga, Zaragoza y Valencia 
obtienen una financiación per cápita que duplica la cifra alicantina. Por favor, ¡basta ya! 
 

El presidente del Gobierno no puede acordarse sólo de Alicante cuando hay 
elecciones. Su agenda alicantina no puede limitarse a unos mítines en periodos electorales. 
De momento, su compromiso con Alicante es nulo, cero. Su hoja de servicios está en 
blanco.   
 

La Generalitat también debe hacer un mayor esfuerzo hacia el sur. Es cierto que este 
pasado verano acordamos con el jefe del Consell realizar un seguimiento periódico de las 
inversiones pendientes de la Generalitat en la ciudad, y que la puesta en marcha del Distrito 
Digital es una buena noticia, así como la llegada a Alicante de la sede española del centro 
europeo de investigación en inteligencia artificial. Así lo hemos reconocido. Son pasos 
adecuados, pero necesitamos ir más allá, y más deprisa.   
 

Por ello, el presidente de la Generalitat no puede tratar a Alicante con el mismo 
agravio y la misma desconsideración   con que Madrid trata a la Comunidad Valenciana en 
el marco de la financiación autonómica. Madrid tiene una Deuda Histórica con la Comunitat 
y la Generalitat tiene una Deuda Histórica con Alicante. Pedimos un trato coherente, un 
sistema justo. Un sistema de financiación autonómica que, por cierto, y habrá que 
recordarlo, aprobó en 2009 el Gobierno socialista de José Luis Rodríguez Zapatero, no la 
derecha castellana recentralizadora. Fue la izquierda. Fue el PSOE.  
 

Lo que trato de trasladarles es que el Sr. Puig, que es nuestro presidente, el de de 
aquí, no puede ser Sánchez, es decir, no debe prometer buenas palabras para que luego se 
las lleve el viento. No puede castigarnos por motivos partidistas. Así no se vertebra. Ni 
mucho menos. ¿O es que Valencia va a someter a Alicante al mismo centralismo con el que 
el Estado castiga a la Comunidad Valenciana? Sería un perfecto ejercicio de hipocresía 
política. Ni el Botànic ni tampoco el Gobierno del PSOE pueden bloquear el desarrollo de 
Alicante. Y es que además, ese castigo, según el socialismo valenciano, sólo se infringe a la 
Comunidad cuando en Madrid gobierna el centro derecha, porque cuando detenta el poder 
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el PSOE, la denuncia de ese agravio se disipa, se suaviza, desaparece. ¿No es eso 
cinismo? Curiosa manera de defender a los ciudadanos de la Comunidad.  
 

Pero insisto: la mano de Alicante siempre estará tendida para dialogar y consensuar 
el mejor futuro del municipio y esperamos que la Deuda Histórica Alicantina sea saldada.  
 

Y es que una ciudad como la que todos queremos es posible. No es una utopía. Ni 
mucho menos. Es por eso que me gustaría, aprovechando la ocasión que me brinda el 
debate del estado de la ciudad, poner sobre la mesa un proyecto de ciudad que nos eleve 
por encima del cortoplacismo, y del 'y tú más', y al que llamo a sumar al resto de los grupos 
políticos que integran este pleno porque sin su apoyo, sin el reclamo conjunto de atención a 
otras administraciones, sin la exigencia de compromiso y complementariedad en las 
inversiones de la Generalitat, el Estado Central y a Unión Europea estaría condenado al 
fracaso. Comprendo que aprovechar las pequeñas oportunidades que ofrece el día a día 
para criticar y hacer oposición es tentador, pero no se queden en lo menor, en la anécdota.  
 

Por eso hoy pido el apoyo de todos los grupos para poner en marcha un conjunto de 
acciones que nos lleven en el decenio 2020-2030 a sentar unas bases sólidas sobre las que 
construir el futuro de Alicante. 

 
Desde esta tribuna les pido su respaldo para recabar allí donde sea necesario la 

financiación que precisamos para un desarrollo de nuestra ciudad que, sin perder de vista 
los Objetivos de Desarrollo Sostenible que ha establecido la ONU y con el horizonte de una 
ciudad que proteja y cuide su medio ambiente, crezca y se consolide sobre tres ejes desde 
el punto de vista de la configuración geográfica del municipio: 
 

-El Eje litoral 
-El Eje central 
-Y el Eje del interior 

 
En el eje del litoral, el futuro paseo marítimo, que abarcará una franja de 21 

kilómetros en el frente de costa, será un hito paisajístico y urbano, que servirá de nexo de 
unión  con la EUIPO, Casa Mediterráneo, Puerto y Distrito Digital. Este eje, además, se verá 
reforzado con la decisión tomada en Canadá y que supondrá la llegada de la sede española 
del centro europeo de investigación en inteligencia artificial. 
Un entorno idóneo donde abordar el necesario futuro Centro de Congresos de Alicante.   
 

En este eje de desarrollo tecnológico, el Puerto de Alicante, una infraestructura 
básica para nuestro desarrollo, no puede crecer de espaldas a la ciudad, ni hacer 
planteamientos cortoplacistas basado en la rentabilidad económica inmediata. Tenemos que 
ser capaces, todas las administraciones que tenemos algo que decir en el consejo de la 
Autoridad Portuaria, de conseguir que los intereses del Puerto no sean contrarios a los de la 
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ciudad. Por eso hemos planteado la revisión integral del Plan Especial y el de Usos del 
Puerto.  
 

En la parte norte del eje litoral propongo la cesión y puesta en uso de los antiguos 
depósitos de la Británica, la urbanización del barrio la Sangueta y la incorporación de las 
antiguas instalaciones de Ferrocarriles de la Generalitat situadas frente a la Sangueta, todo 
ello con el objetivo de levantar en la zona un espacio de atracción sociocultural que sea 
capaz de ser referente a nivel nacional e internacional y que actúe como imán para atraer 
visitantes y turismo de calidad a Alicante. Y todo ello a la sombra de nuestra magnífica 
fortaleza, el castillo de Santa Bárbara.   
 

El eje de desarrollo central de nuestra ciudad, que a mí me gustaría renombrar como 
eje de los barrios, pasa por la actuación que todos conocemos como EDUSI y, sobre todo, 
por el Parque Central, con la estación intermodal soterrada como elemento irrenunciable.  
 

La EDUSI, que es un proyecto que nosotros recogimos al borde del fracaso por la 
pésima gestión del tripartito, está ahora cumpliendo etapas satisfactoriamente y las 
Cigarreras se convertirá pronto en el elemento revulsivo que necesitan los barrios que la 
rodean para mejorar su entorno, elevar su calidad de vida y contar con las dotaciones que 
se merecen. 
 

El otro elemento que vertebra el eje de desarrollo de los barrios es el gran Parque 
Central, como ya he dicho. Ya tiene fecha de inicio, el año 2024, pero tenemos que ser 
capaces de no dejar pasar el tiempo que falta hasta ese momento para ir tomando 
decisiones que catapulten a los barrios que lindan con lo que será el futuro gran parque 
central de la ciudad. Acabar la Vía Parque, incluida su prolongación para enlazar con la 
EUIPO y la carretera de Elche, e interconectar ya, aunque se de forma provisional los 
barrios que han estado toda la vida separados por las vías del tren no admite más demoras. 
De la misma manera, la estación intermodal, centralizando en ella las comunicaciones por 
ferrocarril, por tranvía o por autobús debe ser una reclamación que todos los integrantes de 
este pleno hagamos conjuntamente a Valencia y Madrid. 
 

Estoy seguro de que, con el desarrollo completo de la Edusi, la construcción del 
parque central, la finalización de infraestructuras de comunicación claves como la Vía 
Parque, la construcción de los centros de salud, colegios e institutos que hemos reclamado 
a la Generalitat y las inversiones que estamos haciendo para mejorar aceras, calles, 
iluminación y parques, nuestros barrios y partidas rurales entrarán con fortaleza en una 
etapa de prosperidad y mejora de la calidad de vida. Todo ello sin olvidar actuaciones 
específicas en zonas que requieren nuestra especial atención, como son Virgen del Carmen, 
Juan XXIII y Miguel Hernández, tres barrios que necesitan urgentemente de la atención de 
la Generalitat después de que se haya dejado pasar una legislatura en la que sólo ha habido 
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promesas y ninguna realidad. 
 

El eje de desarrollo interior debe potenciarse a través de una apuesta inequívoca por 
el parque científico de la Universidad de Alicante, el desarrollo urbanístico de Rabasa, en 
consonancia con la propuesta a futuro que nos está haciendo nuestra universidad, y los 
polígonos industriales. Estos tres elementos: Parque Tecnológico, Rabasa y polígonos 
industriales serán en la década 2020-2030 los catalizadores del desarrollo de la zona interior 
de Alicante y para ello es preciso que en esta legislatura que ahora comienza sea una 
realidad el parque tecnológico, tengamos elaborada una propuesta seria y rigurosa para el 
desarrollo urbanístico de Rabasa y, por último, hayamos sido capaces de confeccionar un 
plan de acción, con consignación de las inversiones necesarias, para la continua mejora de 
nuestros polígonos industriales, con el objetivo de atraer a la nueva industria tecnológica.  
 

No estoy construyendo castillos en el aire. Les estoy hablando de elementos 
dinamizadores y modernizadores de nuestra ciudad que están a nuestro alcance, pero para 
ellos necesitamos la implicación de todos. Supongo que a nadie se le escapa a estas alturas 
que todo este modelo de ciudad ha de plasmarse en el nuevo Plan General de Ordenación 
Urbana. Pero también aviso de que habrá actuaciones que no esperarán a completar ese 
documento y su tramitación por la urgencia del momento. 
 

Alicante Futura juega un papel nuclear en la estrategia de innovación del municipio, 
apostando por la implantación de un nuevo sector productivo vinculado a las nuevas 
tecnologías y la economía del conocimiento, y yendo de la mano del Distrito Digital, desde la 
cooperación y la complementariedad.  Y es que el Distrito Digital necesita el paraguas de 
Alicante Futura. El Ayuntamiento debe facilitar el suelo industrial que se necesite, 
transformar la ciudad y promover acciones de formación para nutrir a las empresas del 
personal adecuado para su crecimiento. 
 

Las grandes empresas tecnológicas ya están apostado por Alicante dentro de una 
iniciativa que proporciona una industria "identitaria" con empleo de calidad y, en esta línea, 
Alicante Futura es una iniciativa llamada a liderar el desarrollo de esta nueva economía 
digital con el reto de impulsar las políticas necesarias para liderar este modelo económico y 
crear las condiciones para atraer nuevas empresas y talento, poniendo en valor y 
armonizando todos los esfuerzos que hacen las distintas administraciones, universidades y 
empresas para conseguir convertir a Alicante en la capital de la innovación y la digitalización 
en el Mediterráneo. 
 

Para ello, y por citar algunos ejemplos, Alicante Futura trabajará en el desarrollo de 
espacios de interés para atraer empresas tecnológicas y talento como es el puerto de 
Alicante, en el muelle 12 y 14 y en el entorno del centro Panoramis, así como el desarrollo 
las áreas industriales y de los 850.000 metros cuadrados del Parque Científico de 
la Universidad de Alicante. Ni es una quimera ni estamos solos: la Generalitat y la 
Universidad también están en esta apuesta, con el Distrito Digital, la Conselleria de 
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Innovación y el Parque Científico. Y a ello hemos de añadir los resultados de promover más 
y mejor Alicante, la sede española del centro europeo de investigación en inteligencia 
artificial, etc. 
 

Queremos una ciudad más abierta, amable, sostenible, accesible y conectada. Con 
el foco en la AGENDA 2030, vamos a 'alicantinizar' este compromiso para prosperar de 
manera sostenible y cumplir desde la gestión municipal con los 17 objetivos de desarrollo 
sostenible, los llamados ODS.  
 

No queremos barrios de primera y de segunda. Para ello, y siendo conscientes de la 
degradación que acumulan muchas zonas de nuestra ciudad, apostamos por acometer 
planes integrales en todos los barrios, de norte a sur. Un ejemplo de esto es la segunda fase 
del Plan de la Zona Norte, que acabamos de presentar y que cubrirá las necesidades 
expresadas por los vecinos y los diferentes agentes implicados en materia de Seguridad, 
Vivienda, Limpieza, Mantenimiento y Acción Social.  
 

En este proceso de transformación de la ciudad, también será crucial la Oficina de 
Captación de Fondos Europeos que hemos puesto en marcha este año y que se dedica a 
trabajar de forma pormenorizada para solicitar todas aquellas subvenciones europeas que 
puedan contribuir al desarrollo de nuestra ciudad. Asimismo, queremos una administración 
más eficaz y amable para los ciudadanos. Para ello, hemos acometido la digitalización de 
los procesos administrativos y burocráticos. También hemos puesto en marcha el Plan 
MULTISAIC, un plan de choque para disminuir los tiempos de atención, mejorar la atención 
del servicio y favorecer su descentralización en el territorio. 
 

El futuro de Alicante está en juego. No podemos quedarnos atrás. Por tanto, no 
dejemos que la táctica política y la distancia entre Administraciones lastre este bien común, 
que no es otro que el bienestar de los alicantinos.” 
 
 Cumplido el objeto del acto, la Presidencia, a las catorce horas y veinticinco minutos, 
levanta la sesión. De ella se extiende la presente acta que, con el visto bueno del Sr. Alcalde-
Presidente, autorizo con mi firma, como Secretario que doy fe. 
 

VºBº   
El Alcalde-Presidente,    

   
   
  Fdo.:Germán Pascual Ruiz-Valdepeñas 
   

Fdo.:Luis Barcala Sierra   


